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IOAH,
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop 
al bisericii ortodoxe române din Tran
silvania, şi Mitropolit al Românilor greco- 
orientali din Ungaria şi Transilvania,

Iubitului cler şi popor din arhidieceza 
noastră Transilvană, dar şi îndurare 
dela Dumnezeu Tatăl şi Domnul no

stru Hsus Christos.
„Christos a înviat din morţi, cu 

moartea pre moarte căliând şi celor 
chn mormânturi vieaţâ dâruindu-le“.

Dacă ne-am întrunit şi astăzi în 
număr aşa mare, în sfintele noastre 
biserici, iubiţilor mei fii sufleteşti, am 
făcut aceasta pentru a serba şi noi 
împreună cu ceilalţi creştini dreptcre- 
dincioşi, de pe faţa pământului, mi' 
nunea cea mare şi necuprinsă de 
mintea omenească, a învierii Dom
nului nostru Iisus Cristos din morţi. 
Iar dacă serbăm şi noi cu atâta bu
curie şi evlavie acea mare minune, o 
facem nu numai pentru însăşi învie
rea Domnului, dar şi pentrucă Dom
nul prin moartea sa, ne-a mântuit şi 
pe noi de osânda morţii celei vecinice, 
iar prin învierea sa ne a dăruit şi nouă 
vieaţă vecinică şi după moarte, precum 
ne spune aceasta şi tropariul acestor 
sfinte sărbători prin cuvintele: «Cris- 
tos a înviat din morţi, cu moartea pre 
moarte călcând şi celor din mormân
turi vieaţă dăruindu-le /»

Pentru a înţelege cât mai bine 
cauza nemărginitei bucurii, ce ne-a 
adus-o preamărită înviere a Domnu
lui, ajunge să ne reamintim iubiţilor 
numai, ce întristare şi durere, ce frică 
şi groază cuprinde sufletul nostru, când 
ne gândim că suntem muritori, şi că 
mai curând ori mai târziu vom părăsi 
lumea aceasta, vom părăsi pe aceia 
pe cari i-am iubit, soţii pe soţii, pă
rinţii pe fii, fiii pe părinţi, pe fraţi şi 
surori; că ne vom despărţi pe vecie 
de ei şi vom trece într’un mormânt 
întunecos, prefăcându-ne în putrejune, 
praf şi cenuşe, învierea Domnului însă 
ne-a mântuit de acea mare întristare 
şi durere, de acea mare frică şi groază, 
încredinţându-ne şi bucurându-ne, că 
moartea noastră nu este vecinică, căci 
vieaţa noastră cea scurtă şi trecătoare, 
nu se curmă la marginea grcrapei, ci 
trece cu noi şi dincolo de mormânt, 
unde iarăş vom revedea pe iubiţii 
noştri mai înainte răposaţi, soţii pe 
soţii, părinţii pe fii, fiii pe părinţi, fraţii 
pe fraţi şi surori, şi vom vieţui cei cu 
fapte bune în fericire vecinică, iar cei 
cu fapte rele în osândă, precum ne 
spune şi însuş Domnul zicând: «şi 
vor înviă cei ce au făcut bine întru 
învierea vieţii, iar cei ce au făcut rele 
întru a judecăţii».

Despre vieaţa cea după moarte ne 
mai încredinţează şi sfânta Scriptură, 
atât cea veche cât şi cea nouă, într’o 
mulţime de locuri, dintre cari din cea 
veche voiu aminti numai cuvintele în
ţeleptului Solomon carele zice: «sufle
tele drepţilor sunt în mâna lui Dum
nezeu şi nu se va atinge de ele munca», 
iar din sfânta Scriptură cea nouă voiu 
aminti numai cuvintele Domnului no
stru Iisus Christos: «eu sunt învierea 
şi vieaţa, cel ce crede întru mine de va 
şi muri, viu va fi». Şi iarăşi: «adevăr 
zic vouă, că va veni ceasul, când toţi

cei din mormânturi vor auzi glasul 
Fiului lui Dumnezeu şi vor înviă, cei 
ce au făcut bine întru învierea vieţii, 
iar cei ce au făcut rele întru a jude
căţii».

Tot atât de mult ne încredinţăm 
despre vieaţa cea după moarte şi 
din expunerea Domnului nostru Iisus 
Cristos, despre bogatul cel nemilos
tiv din sfânta Evanghelie, carele mu
rind şi ajungând în munci, zise cătră 
părintele Avraam: «rogu-te părinte 
Avraame trimite pe Lazar în casa 
tatălui meu, că mai am cinci fraţi, să 
le spună lor să se pocăiască, ca să nu 
ajungă şi ei la acest loc de muncă».

Pe lângă acestea, ne mai putem 
încredinţa despre vieaţa cea după 
moarte şi din istoria lumii, care ne 
spune că de când există lumea şi ome- 
nimea, nici între păgâni n’a fost şi 
nici astăzi nu este nici un popor fără 
de religiune şi fără de credinţă în 
Dumnezeu, precum şi-l închipuesc a- 
cele popoare. Şi tot asemenea nu 
este nici un popor fără credinţă şi 
într’o vieaţă şi după moarte. Deci 
dacă din felurimea popoarelor câte 
s’au premenit pe faţa pământului până 
astăzi, n’a fost şi nu este nici unul 
fără religie şi fără credinţă în vieaţă 
şi după moarte, se naşte întrebarea: 
cine a putut insuflă şi acelor popoară, 
mai ales păgâne, religiunea şi credinţa 
într’un Dumnezeu şi în vieaţa cea 
după moarte? Iar adevăratul răspuns 
este, că nimeni altul decât numai şoapta 
sufletului, dată şi lor de Dumnezeu, 
şoaptă care ne spune şi nouă, că există 
vieaţă şi după moarte.

Credinţa oamenilor în vieaţa cea 
după moarte, mai rezultă şi din prea- 
înţeleapta alcătuire a noastră a oame
nilor din trup materialnic şi muritor 
şi din suflet nematerialnic şi nemu
ritor. Căci precând trupul materialnic 
fiind, este supus morţii şi reîntoar
cerii în pământ din care s’a luat, pe 
atunci sufletul nematerialnic fiind, nu 
poate fi supus morţii având a se în
toarce şi el la Dumnezeu, de unde 
s’a luat, şi a vieţui vecinie în ceriu.

Despre existenţa vieţii noastre 
după moarte, ne mai convinge chiar 
şi mintea noastră, pentrucă atunci 
când vedem în această vieaţă pe unii 
oameni buni în felurite năcazuri şi 
suferinţe, iar pe alţi oameni păcătoşi, 
în bine şi îndestulare, şi când ştim 
că dreptatea dumnezeiască răsplăteşte 
fiecăruia după faptele sale: şi însăşi 
mintea noastră ne spune, că trebue 
să fie vieaţă şi după moarte, în care 
cei buni să-şi ia răsplata suferinţelor 
lor, iar cei răi osânda faptelor lor.

Dacă însă, pe lângă toate aces
tea ar mai fi şi unii cari s’ar mai îndoi 
de aceasta, pe aceia nu-i vor convinge 
nici un fel de dovezi, pentrucă mu- 
strându-i conştiinţa de faptele lor rele 
şi temându-se de osânda ce-i aşteaptă 
după moarte, ar dori să nu mai fie 
şi acea vieaţă vecinică, ca să scape 
de osânda ce-i aşteaptă. De aceea le 
vine mai uşor a se înşelă pe sine, prin 
a nu crede şi în vieaţa după moarte.

Şi fiindcă în timpul de astăzi 
sunt mulţi şi dintre cei slabi în cre
dinţa în Dumnezeu, cari cearcă a trage 
şi ademeni şi pe alţii în tovărăşia 
lor, pentrucă apoi să-i exploateze în 
folosul lor, voi, iubiţilor, să vă feriţi,

ca de cel mai mare rău de asemenea 
oameni, şi să nu vă lăsaţi ademeniţi 
de vorbele lor; ci să vă întăriţi tot 
mai mult în sfânta credinţă, în Dum
nezeu, în credinţa moştenită dela moşii 
şi strămoşii noştri şi să insuflaţi acea 
sfântă credinţă şi în fiii şi urmaşii voştri.

Pentru a ne întări tot mai mult 
în sfânta credinţă în Dumnezeu, să 
nu uităm nici când iubiţilor, că prea 
bunul Dumnezeu nu s’a îndestulat a 
face ceriul şi pământul, lumea aceasta 
frumoasă, cu toate bunurile ei, numai 
pentru noi oamenii, iar pe noi de cele 
mai alese dintre toate fiinţele pămân
tului, ca să stăpânim toate, precum 
însuş zice la facere: «creşteţi şi vă în
mulţiţi şi stăpâniţi pământul», ci du- 
păce noi prin păcat ne-am fost atras 
asupră-ne osânda morţii celei vecinice, 
acelaşi prea bun Dumnezeu a trimis 
în lume chiar şi pe unul născut fiul 
său, Domnul nostru Iisus Cristos, 
ca prin moarte să ne mântuie de pă
cat şi de moartea cea vecinică, iar prin 
învierea sa din morţi să ne dăruiască 
şi nouă vieaţă vecinică şi după moarte.

Deci chiar şi numai din acestea 
văzând noi nemărginita dragoste şi | 
bunătate a lui Dumnezeu spre noi, ve- | 
niţi să i ne închinăm şi să-i mulţu
mim pentru toate câte a făcut nouă, 
zicând cu psalmistul: «binecuvintează 
suflete al meu pe Domnul şi nu uită 
toate binefacerile lui». Dar totdeauna 
să ne şi propunem, iubiţilor, a şi ţinea 
cu toată tăria la sfânta legătură a cre
dinţă cu Dumnezeu, ştiind că pe lângă 
mântuirea noastră numai Lui avem a-i 
mulţămi şi vieaţa şi sănătatea noastră, 
numai Lui avem a-i mulţămi pânea 
noastră cea de toate zilele, căci nu
mai El poate ajută rodirea pămân
tului, numai Lui avem a-i mulţămi fe
rirea de boale năpraznice, de cutremur, 
de potop, de foc, de răsboaie şi alte 
asemenea nefericiri, cari au atins foarte 
greu pe alţii, ceva mai depărtaţi de noi.

lntr’aceea însă să nu uităm nici 
când în vieaţa noastră, iubiţilor, că 
şi credinţa noastră numai atunci va 
fi însoţită de darul şi binecuvântarea 
lui Dumnezeu, dacă o vom arătă şi 
prin fapte bune şi mai ales prin re
gulata cercetare a bisericei, prin îm
părtăşirea cu sfintele taine, prin bu- 
năcreşterea tineretului nostru, nu nu
mai în sfânta credinţă strămoşească, 
ci şi întru învăţăturile cerute de tim
pul şi împrejurările în cari trăim. Apoi 
şi prin ajutorarea bisericilor şi şcoale- 
lor noastre, prin miluirea săracilor, 
cercetarea bolnavilor şi prin alte- ase
menea fapte bune, prin cari dobân
dim şi binele posibil din această lume şi 
fericirea cea vecinică din cealaltă lume.

La cari toate mai implorând eu 
şi ajutorul cel puternic al lui Dum
nezeu, şi dorindu-vă tuturor ca şi 
aceste sfinte sărbători ale învierii 
Domnului să le petreceţi în pace, să
nătate şi mulţămire şi să le ajungeţi 
întru mulţi ani fericiţi, cu binecuvân
tare arhierească am rămas

Si b i i u ,  la sărbătorile Paştilor 
din 1913

Al vostru tuturor
de tot binele voitoriu: 

lo a n  M ei ian ti m. p.,
arhiepiscop şi mitropolit.

Le sântele Fasti.I
M editaţii.

Ca buni creştini ce suntem, cu 
bună seamă am luat cu toţii parte 
la toate peripeţiile supraomeneştei 
tragedii de pe muntele Golgota, ve
stită de sfânta biserică în cântări 
melodioase, pline de dureros fond, 
în eserciţiile religioase din săptă
mâna patimilor. Adânc ne-a zguduit 
toată fiinţa ne mai pomenita tragedie. 
Ne sună par’că şi acum în urechi 
troscotul palmelor şi oftatul pre
lungit al Martirului, vedem par’că 
sudorile de moarte ale Celui ce în
cărcat de hule, cu cununa de spini 
pe frunte, abia îşi târăe spre locul 
de perzare crucea, şi auzim cum cio
canele bat în carne vie cuiele, cum 
îşi ÎDfundă durerea Mielul, ce pentru 
chinuitorii sei nici nu are altă vorbă, 
decât: „Iartă-le Doamne, că nu ştiu 
ce fac!“..

Şi toate acestea pâclă trecă
toare, zăduf de scurtă durată au fost. 
In faţa atotputerniciei divine furiile 
iadului, oricât de turbate să fi fost, 
sunt numai vifor de o minută, pe 
care cea dintâi rază a soarelui îl ri
sipeşte. Ba cum viforul curăţă aerul 
do miazmele ce produc boale molip
sitoare, venitu-ne-a şi nouă creştinilor 
„învierea“, — acest soare binefăcător, 
şi mai deplină este bucuria noastră 
după patimi, decât dacă Inviorei nu
i-ar fi precedat nici o suferinţă. Du
rerile crucii, prin cari şi noi am trecut 
zilele acestea, ne fac săltăreţi, voioşi 
şi plini de speranţe. Da! Adevăratul 
creştin dela Golgota călătoreşte la 
Ierusalimul de sus.

*
Te întrebi, iubite cetitor, la si

gur te întrebi: De ce a trebuiţ să 
moară divinul Isus? — Nu-ţi pune a- 
ceastă întrebare, pe care numai ne
credincioşii şi-o d u d . Numai ceice 
cu orice preţ caută a ne despărţi de 
Cristos, numai blamatorii, chiţibu
şarii ce vreau a ne depărta de bi
serică, de datinele strămoşeşti, ca să 
cădem în apele murdare ale necon- 
fesionalismuîui, numai răuvoitorii 
neamului şi ai bisericei pun astfel de 
întrebări. Tu să nu te întrebi: De 
ce a fost bună moartea Domnului? 
Căci lucrul provedinţei a fost acesta, 
şi provedinţa divină ştie mai bine 
decât noi, ce ne prieşte şi ce nu.

Ai pus însă, cum pricep, între
barea. Dacă ai pus-o, dă-i şi răspuns. 
E mai folositor sufletului tău a fi 
dumerit, decât a trăi în dubietate.

De ce a pătimit Cristos? Ca 
Dumnezeu ce este, nu putea eso- 
pera mântuirea pe cale mai netedă, 
mai potrivită demnităţii dumnezeeşti? 
Nu putea oare zice: sä he, şi mân
tuit ar fi fost omul?..

Negreşit, că ar fi putut, căci 
„nimic nu este cu neputinţă la Dum
nezeu“. Precum ceriul şi pământul 
opera cuvântului sunt, şi ridicarea 
omenimei din păcat se putea cu cu- 

• vântul esopera. Dumnezeu negreşit 
a dispus şi de alte mijloace, ca să 
pună capăt senzualismului şi desfrâu- 
lui moral al oamenilor. Procedând 
însă aşa cum a procedat, trimiţând în 
lume pe Fiul seu, ca să sufere pen-
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tru lume, la pasul acesta s’a hotărât 
Dumnezeu din rezoane mai înalte, 
cari tot nouă ne folosesc. Sevârşită 
cu alte mijloace mântuirea, nu ni se 
atingea oare libertatea, pe care la zi
dire am primit-o ca cea mai mare 
zestre ce se poate da creaturei? Se 
atingea, şi încă în mare măsură, li
bertatea omului de a fi deplin stă
pân preste sine! Ridicaţi de-a drep
tul din noroiu, fără nici o cooperare 
din partea noastră, deveneam păpuşe, 
unelte în mâna lui Dumnezeu, şi 
prin urmare nici la respundere nu 
puteam fi traşi pentru fapte. Şi voit-a 
Dumnezeu a avea şi de aci încolo 
oameni, cari se pot decide liber, nu 
maşini ce lucră la comandă. De a- 
ceea a preferit a umili pe unicul seu 
Fiu, a-1 pune sub lege şi a’l da morţii, 
numai ca să nu prejudece voinţei li
bere, să nu se atingă de demnitatea 
omenească, atât de scumpă .Lui. Câtă 
iubire şi devotament pentru om! Câtă 
jertfă dela Celce a primi, nu a da 
jertfe se cuvine!

La zidire s’a zis: „Creşteţi şi vă 
înmulţiţi şi stăpâniţi pământul!“ A- 
celaş împărat pământesc a remas o- 
mul şi după rescumpărarea prin Isus 
Cristos. Nici în o direcţiune privile
giile omeneşti nu au fost prescurtate.

Eată momentul important, în 
care culminează mântuirea noastră 
prin cruce — pe muntele Golgota!

înţelegând aceasta, trebue să 
pricepem de altă parte, că mântuirea 
prin cruce nu ne poate veni decât nu
mai dacă şi noi restignim pe cruce 
aplecările, poftele urâte, dacă îmbră
ţişăm şi noi idealul pentru care Cri
stos a pătimit.

Care e acel ideal? Se redă atât 
de frumos în cuvintele Apostolului 
ce zice: Datori suntem noi ceşti tari 
să purtăm slăbiciunile celor neputincioşi 
şi nu nouă să plăcem, ci fieştecarele 
din noi să facă spre plăcerea vecinului, 
că şi Isus Cristos nu sieşi şi-a făcut 
spre plăcere, ci precum este scris: ocă
rile celor ce te ocăresc pre tine au că
zut asupra mea (Romani, 15, 1 3).
A râvni la binele şi fericirea dea- 
proapelui, a osteni ca „nu sieşi să-şi 
tacă cineva spre plăcere“ ci veci
nului, a avea înaintea ochilor pu
rurea binele obştesc, nu cel personal 
şi egoist, — aci zace deci cheia mân
tuire!. In aşa societate frecările dintre 
oameni, ca deplin afurisite, se fac ne
văzute, pier fără urmă, luând locul 
lor apropierea, întovărăşirea oamenilor, 
cu alt cuvânt solidaritatea, care sin
gură poate ridica, înălţa la zenituri 
ameţitoare un neam, chiar de ar fi 
şi mai puţin numeros.

Şi înainte şi după Isus Cristos 
au esistat şi esistă filosofi, cari au 
pus şi pun idei nouă în circulaţie. 
Şi înainte şi după aceea s’au aflat

FOIŞOARĂ.
M ilita r e a  popii Ion din Yinţ.

(20 Maiu 1061).

Numele popii Ion din Vinţ este cu
noscut din istoria literaturii române, unde 
se aminteşte printre scriitorii biser,ceşti ai 
secolului a! XVll-lea. E! era „un popâ ceva 
mai cărturar dtcât ceilalţi“ ; un „preot care 
n’a fost niciodată Vlădica, dar este ames
tecat în pârile şi judecăţile Vlădicilor*.1

Dupăcum se ştie acest popă Ion din Vinţ, 
aiuns mai târziu protopop In acelaş loc, a 
avut rol însemnat pe timpul mitropolitului 
Sava Brancovici, şi mai ales după moaitea 
acestuia. La 1680 „protopop Ion dm Vinţ“ 
e amintit ca , fiind notarcş soborului mare3 
(vlădicesc). In această calitate a participat 
şi la făurirea sentinţei din 2 Iulie 1682, a- 
duse contra lui Sava Brancovici. Că era 
cu porniri ostile contra acestuia, rezultă din 
Împrejurarea, că Apafi tocmai pe el ll^află 
potrivit pentru comisia judiciară menită să 
judece şi osândească pe Sara. Şi astfel in 
sentinţa de osândire a lui Sava alături de 
protopopul calvin Ion Vereşmarti e amin-

1 N. Iorga: „Istoria literaturii religioase a 
Românilor pănă la LÖS“, pag. 20U—201.

« Cipariu: Acte şi fragmente, pag. 257.

martiri, caii bucuros şi-au pecetluit | 
cu sângele învăţăturile, — nicăiri însă | 
iubirea deaproapelui, umanismul, nu 
s’a erigat în dogmă a vieţii, ca la 
Cristos, care pentru a asigura dra
gostea evangelică şi pacea între oa
meni, s’a jertfit pe cruce. Atâta de- 
sinteres personal a manifestat faţă 
de sine, încât nime altul dintre în
văţătorii omenimei n’a putut zice 
despre sine, cum a zis Isus: „Pase
rile cerului au cuiburi, vulpile vi
zunii, numai Fiul omului nu are un- 
de-şi pleca capul“.

Fericit creştinul, care se poate 
desbrăca de egoismul stăpânitor în 
lumea materialistă de azi, care prin 
urmare curăţindu-şi internul, în stare 
este a îmbrăţişa idealul creştin. Cu 
buze nevinovate se va putea apro
pia unul ca acela de sfântul munte, 
de cruce! Sărutând acela sfintele i- 
coane — nu le va profana, ci cu sfin
ţenia sa — sfinţi-le-va. Pe seama a- 
celuia s’a pregătit mântuirea, nu pe 
seama acelora, ce remân pe mai
departe în fărădelegi...

*
Şi a început (Isus) a învăţa în 

sinagogele lor, fiind slăvit de toţi 
(Luca 4, 15). Astfel cuvintează Evan
gelistul. A învăţat Isus, da, şi a vin
decat şi boalele dintre oameni, şi 
morţii lor i-a înviat. Câtă vreme ca 
învăţător şi vindecător a figurat, lu
mea cunoştea pe Isus ca simplu 
doftor, iscusit cu adevărat, însă pen
tru aceea tot numai doftor. Lumea 
nu şi-a .prea bătut capul cu îutre- 
bările: cine e? de unie vine? unde 
merge? Cei de aproape, din antura- 
giul nemijlocit, L-au cunoscut şi ei şi 
nici prea Celor vii de regulă se poartă 
puţin interes. A trebuit să urmeze 
espiarea pe cruce, ca lumea să vor
bească de „Mielul lui Dumnezeu“. Ve
stea morţii a strecurat numele lui 
Isus în cele patru părţi ale lumei. 
Tragicul fără păreche atât a impre
sionat oamenii, că şoptind se între
bau unii pe alţii: Cum a pătimit? 
Cine l-a judecat şi pentruce? iDza- 
dar nizuiau cărturarii şi ceialalţi mai 
mari ai poporului să împedece fama 
— aceea îşi făcea mersul triumfător 
înainte, şi „ceice pun pe alţii po
veri, iar ei nu le pot şi nici vreau 
a le ridica“, şi „strecură ţânţariui şi 
înghit cămila“ (Mat. 23, 4, 24) stau 
în faţa curentului, mai puternic ca 
ei, neputincioşi, neştiind cum să-l 
stăvilească.

Care va să zică, biruinţa cre
ştinismului, tragicul de pe cruce a 
asigurat-o. Oricât am dori şi au 
dorit adepţii contimporani să se e- 
vite moartea, ba în un moment de 
estremă surecţie chiar şi Isus a voit 
a o încunjura, esclamând: „Părinte, 
de voeşti, fă să treacă păharul acesta

tit ca membru al acelei comisii şi Ion 
Zoba („loannes Zoba, Ecclesiae Valachi- 
cae Alvinciensis Pastor et synodi generalis 
Ecclesiarum pariterValachicarum nótárius“).

La 1682 Ion Zoba din Vinţul de jos 
se găseşte în fruntea opoziţiei, pe care o 
Întâmpină aibiereul grec Ioasaf voind să a- 
jungă mitropolit In Ardeal. Acestuia i-ar fi 
spus următoarele cuvinte: „nouă nu ne 
trebue.fii nici tu, nici darul tău, dacă nu fiii 
româneşte' ,3 4 *

Dupăce grecul Ioasaf a văzut, că si
tuaţia sa in Ardeal este imposibilă şi s’a re
tras (14 Iulie 1682) de unde venise, popa 
Ion dm Vinţ a rămas timp de 2 ani con
ducător al preoţimii şi bisericii ardelene. 
Acest „popa Ion din Vinţ cu toţi protopopii 
şi cu tot soborul Românilor din Ardeal* e 
amintit şi In prefaţa cărţii . Sicriul de aur* 
apărută la Sas-Şebsş în 1683 şi închinată 
piincipelui Apafi, ca „pârga dintâi* a acestei 
tipografii. Tot el este autorul sau traducă
torul cărţii: „Cărare pe scurt spre fapte bune 
îndreptătoare' (1685). In vara anului 1684 
la porunca lui Apafi preoţimea română se 
întocmi în sinod sub conducerea popii Ion 
din Vinţ.1 Probabil in acest sinod a fost

8 N. Dobrescu : „Fragmente privitoare la is
toria bisericii române“ 49 şi 55.

4 Mihail Teleki scrie în 19 Iunie 1684 lui
Apafi: .Nagyságod méltóztatnék, Idnos papnak pa
rancsolni, holnaphoz egy hétre gyűjtene össze az
olák papokat“, [Monuments comitialia Transsylvaniae
XVIII pag. 237).

dela mine“ (Luca 22, 42) — aceea 
(moartea) fatal a trebuit să urmeze, 
ca să urmeze şi vestirea Evangeliei 
— în toată lume».

Acesta e înţelesul tragediei!
Ce lipsă a fost de înviere? în 

vierea a poftit-o legea generală ce 
stăpâneşte lumea. Semânţei ce pu
trezeşte în pământ, se ştie, trebuie 
să-i urmeze paiul şi fructul. Creşti
nul, după zisa apostolului Pavel „ae- 
mânţă“ este. Morţii pământeşti deci 
negreşit are să-i urmeze viaţă în altă 
lume. învierea a poftit-o învăţătura 
propagată de Cristos, relativă la în
vierea morţilor. Cu învierea Lui a- 
decă stă sau cade credinţa creştină 
despre învierea morţilor. S. Pavel 
zice: „De nu este înviere morţilor, nici 
Cristos nu a înviat, iară de nu a în
viat Cristos, zadarnică este propove- 
duirea noastră şi zadarnică este şi cre
dinţa noastră, şi ne aüäm şi noi măr
turii mincinoase, că am mărturisit îm
potriva lui Dumnezeu, că a înviat pe 
Cristos, carele nu a înviat dacă nu învie 
morţii, că de nu învie morţii nici Cristos 
nu a înviat (I. Corint. 15, 13 — 16).

E uşor a pricepe acum, de ce 
pănă în ziua de azi evenimentul prin
cipal în opera mântuirei este „în
vierea11. „Praznic al praznicelor“, îi 
z’ce biserica. Şi este sărbătoarea de 
căpetenie a creştinismului învierea 
prin faptul, că dă ţintă fixă aspira
ţiilor creştine, procură creştinismului 
centru sau cap nevăzut, care să-lc?r- 
mue prin toate secolele.

Tragica moarte a stârnit pretu- 
tindenea interes, a contribuit şi con- 
tribue pănă azi la lăţirea învăţăturei 
creştine. Durabilitatea creştinismului 
nici cum nu ar fi fost asigurată fără 
înviere. Stau actste două în aşa le
gătură strânsă, ca cauza cu etectul. 
Moartea condiţionează învierea, cum 
e de lipsă aburul la mâaarea loco
motivei. Admirăm locomotiva, din 
gură însă lipsindu-i aburul, nu se 
poate pune în mişcare, nici poate 
fi de ceva treabă.

Se pricepe după acestea, de ce 
cele mai multe atacuri se îndreaptă 
contra „învierei*. Adversarii calcu
lează, şi nu neîntemeiat, că cu că
derea ,,învierei“ de odată cade şi bi
serica lui Cristos. Sfântul Pavel, cum 
transpiră din citatul de mai sus, cel 
dintâi restrânge atacurile. Lui a ur
mat toată pleiada mai marilor bise- 
ricei, din început şi pănă în zilele 
noastre. Durere, s’a adeverit şi aci 
vorba psalmistului: „ochi au şi nu 
vor vedea, gură au şi nu vor grăi, 
urechi au şi nu vor auzi“. Comba
tanţii n’au amuţit. Atacurile în loc 
să obosească, se înteţesc mereu. Bi
serica se află în plină luptă, care 
mult o stâDgineşte în mersul trium
fător. (Ales scepticii ne strică mult).

ales ca mitropolit, Sava Vestemeanul, care 
in toamna anului 1684 era în funcţiune: 
in 16 Octomvrie 1681 sluţea biserica din 
Tilişca, dsruindu-i o frumoasă evanghelie 
legată în argint şi adusă dela Şerban Vodă 
Cantaeuzino, „când a fost în ţara Muntenească 
pentru Viădicie“. Această evanghelie se păs
trează şi astăzi în altarul bisericii române 
ortodoxe din Tilişca. Din o însemnare frag
mentară scrisă pe tabla evangheliei se vede, 
că biserica din Tilişca o ,au făcut Vlădica 
Sava“. De aceea hramul aceste biserici e 
„Sfântul Sava“.

Mitropolitul Sava Veslemeanul însă 
n’a păstorit mai mult decât un an de zile. 
Şi astfel e probabil, că în a doua jumă
tate a anului 1685 şi pănă In 10 Aprilie 
1686, când a fost confirmat succesorul său, 
Vasilie Varlaam, biserica ardeleană a fost 
iarăşi sub conducerea popii Ion din Vinţ.

Se pa'e, că popa Ion din Vinţ a a- 
juns la conducere pe deoparte în urma me
ritelor sale de cărturar traducător şi scrii
tor bisericesc, pe de altă parte şi fiindcă 
se afla in bune relaţii cu principele Mihail 
Apafi, cărs încă din 20 Mai 1664 îl ridicase 
la rangul de nemeş împreună cu fratele 
său Oprea şi toţi urmaşii lor. In decretul 
de nobilitare spune Apafi, că s’a simţit În
demnat a face acest lucru la stăruinţa deo
sebită a unor sfetnici ai săi şi ţinând samă 
de fidelitatea şi serviciile credincioase ale 
harnicului Ion Zoba alias Popa din Vinţul

Au poziţii tari contrarii? Vor 
putea resturna vre-odată adevărul 
învierii lui Cristos?... Nici decât! 
De cele mai de multe ori arma se 
descarcă chiar contra celor ce o în
dreaptă asupra bisericei. Zice-se, că 
toată treaba învierei este poveste 
inventată de apostoli, ca să ademe
nească mulţimea. Neteimenicia afir
maţiei o confi mă faptele. Cum vine 
atunci, că apostolii şi toate persoa
nele ce au avut cunoştinţă, ba au 
stat în legătură cu Isus, s’au lăsat 
a fi ucişi pentru Isus? Nime nu-şi 
dă capul în schimbul himerelor. Se 
mai zice, că cursul firei vecinie este 
şi că legile naturale nu pot să ad
mită reintrarea vieţii în corpul por
nit spre putrezire. Adepţii acestei 
şcoale se baseavă pe esperienţa con
timporană (netăgăduită de biserică, 
căci şi biserica susţine că cu Cristos 
au încetat minunile biblice). Dacă ar 
fi trăit combatanţii în timpul şi lo
cul unde a avut loc minunea „învie- 
rei“, sigur că altcum ar vorbi. Doar 
şi pe acel timp au esistat dubioşi, 
pildă clasică apostolul e lo m a , care 
nici el n’a dat crezămârfi, pănă nu 
a pipăit. Despre Torna stă scris: „a 
văzut şi a crezut“.

Dar la ce s i cărăm cu ciurul 
apa şi să ne pordem în teorii. Ştiinţa 
toată, în tezele cele mai importante, 
se basează pe teorii, cari de azi pe 
mâne sunt altele şi altele. Ce ieri 
se ţinea de adevăr absolut în ştiinţă, 
astăzi este hipotesă, şi hipotesa de 
azi, mâne se dovedeşte de minciună, 
ş. a. m. d. Manuând credinţa după 
progresele ori regresele ştiinţei, am 
perde baza sigură pe care stă cre
ştinătatea şi am ajunge în fluctuaţii 
spirituale, de cari să ne ferească bu
nul Dumnezeu. Salturile sunt cele 
ce causează nesiguranţa, ba sunt iz
vorul abundent al imoralităţii. Cine 
dă contingentul dinamitarzilor, anar- 
h'ştilor şi al tuturor elementelor cati- 
linare? Certaţii cu legea şi datinele 
părinţilor, cei ce nu mai au nici 
Dumnezeu, nici suflet. Aceştia co
mit crimele. Adevăraţii credincioşi 
nici când nu se lasă răpiţi la fapte 
nesocotite, rele.

Scumpă comoară este nouă le
gea strămoşilor. Credinţa îa perpe
tuarea sufletului după moarte, cre
dinţa în altă viaţă, mai ideală decât 
cea actuală plină de mizerii.. Ace
ste moşteniri dau tărie şi împintenă 
la înfruntarea obstacolelor ce ni-se 
pun în cale. Acestei credinţe mo
ştenite dăm obolul, ţinând cu în- 
dârgtre la „Puştile“ ce — după cân
tarea bisericească — „viaţă ni-au dă
ruit*. . , ,

*
S’au strecurat 1913 ani în no

ianul vecin ciei, decând s’a desfă-

de jos (fidelitate tidelibusq ie servicii* strenui 
loannis Zoba alias Popa de O áh Alvinez). 
Ca dovadă a acestei adevărate şi depline 
nobilităţi (tn signum huiusmodi rerae ac per- 
fectae nobilitatis) le dă dreptul de a purta 
şi insignii atât ei cât şi toţi urmaşii lor de 
orice sex ar fi. Aceste insignii sunt: un 
scut militar în formă pătrată şi de coloa
rea ceriului (coelestini coloris), tn partea din 
jo3 se vede un câmp verde in care stă un 
vultur sprij nit In piciorul stâng şi având 
înaintea sa o carte deschisă, iar în piciorul 
drept ţinând o peană ca un scriitor şi în 
cioc având o cruce dublă. (Aqiila quaedem 
pedum sinistro stare coram se librum a- 
pertum habere, dextro vero calamum scri- 
benti similem ac rostro crucem duplicem 
tenere conăpicitur).6 * *

l)r. I. Lupaş.

Vorbe înţelepte.
Amicul cel adevărat este acela, care-ţi 

arată defectele, iar nu acela, care ţi-le laudă 
totdeauna.

*

Faţă de alţii fi îndurător şi iertător 
totdeauna, faţă de tine insă niciodată.

5 Liber Reguis XXVII, pag. £94 (arhivele sta 
tului în Buda).



TELEGRAFUL ROMAN 159

şurat trBgedia cea mare pe Golgota. 
In 1913 am multe vânturi au bătut.. 
Neamul şi biserica noastră ortodoxă 
în acest luDg period de ani au avut 
parte mai mult de tragedii, decât 
de întâmplări înveselitoare. Şi-au 
tângit numai, cum am zice, vieaţa. 
Urice jug a venit, în orice cureă am 
intrat, tenacitatea însă nici când 
n’am perdut-o! Dimpotrivă: totdea
una am eşit, ca fenicele din cenuşă, 
tot mai vioi, tot mai dornici de vi- 
eaţă, tot mai plini de tenacitate. 
N’am putut fi sterşi de pe faţa pă
mântului de avarii, hunii, ghepizii şi 
mai ştie ceriul câte horde barbare, 
nu ni-au putut nimici o biserică, deşi 
creştină, dar nouă pururea dujmană, 
ce ferro ignique a tentat asupra fi
inţei noastre. Ceeace ne-a susţinut 
este ortodoxia noastră: biserica orto- 
doxă naţională română. Ne-a susţinut 
biserica, căci şi noi ne am alipit cu 
trup şi suflet de ea. Trebueoare să fim 
alţii astăzi, când serbăm pentru a 
1913 oară marele eveniment al „In- 
vierei lui Cristos?“

Nu! De sute şi mii de ori... n u ! 
Evenimentele recente, constelaţiile 
politice şi speciala noastră organi
zaţie bisericească, militează pe lângă 
gruparea în jurul maicei biserici şi 
a purtătorilor de mitre, f i  nu de 
modă numai, ci cu tot devotamentul, 
închegându-ne bisericeşte îu şiruri de
plin legate unul de altul, ca nu 
cumva vre-un dujtnan să ne spargă 
falanga şi să producă haos în mij
locul nostru, cauzându-ne peirea.

Suntem neam mic şi sărac, bi
serică şi mai mică şi săracă; din 
toate părţile ne îmbulzesc cărturarii 
şi fariseii. Scotu-ne hule în lume, a- 
cuză-ne de tendinţe rele ce nu le 
avem, împroaşcă-ne cu petrii, ba nu 
lipsesc nici trădătorii de felul lui 
Iuda, cari vinde-ne-ar pentru un blid 
de linte, (nu pentru 30 arginţi), şi 
ne-a certat ceriul şi prin trimiterea 
plagelor: cataclizme economice, so
ciale, politice în toate părţile... Să 
nu ne altereze însă nimic. Având 
credinţă, — dacă se cere. — cu paşi 
înteţiţi vom înainta spre Golgota; 
nici moartea, nici chinurile, nimic 
nu ne va opri ori intimida. Şi cum 
din Golgota a eşit învingerea cre
ştinismului, eşi-va biruitor din lupta 
ce o purtăm idealul!

Să nu uităm, că „Cristoşii“ nea
murilor în iesle să nasc şi cu Gol
gota sfârşesc. Eldoradele (dovadă 
raiul lui Adam) sunt bune aproape 
numai pentru a stârni păcatele, pen
tru a aduce viţii, ba şi moarte prin
tre oameni....

Cristos a înviat!
Vasile Gan

protopop.

Lacrimile.
De M . S a d o v e a n u .

Iosif din Arimateia şi alţi oameni 
buni coborâseră pe Iisus de pe cruce în 
hrubă de piatră. Acolo, în sânul pământului, 
eră la adăpost trupul izbăvitorului de hienele 
şi vulturii deşertului. Prietinii şi Maria Mag
dalena îl plânseră mult, apoi făcură un 
priveghiu de tăcere închinându-şi inimile şi 
gândurile aceluia care fusese propovedu- 
îtorul milei. Iar fecioara Maria era izbită 
de o durere, care nu mai avea alinare. Ea 
nu plângea lacrimi, din pieptul ei nu izvorau 
suspine, dar în întunerecul fiinţei ei bântuia 
parcă simunul pustiului. Toată era vălmăşag 
de furtună, întunerec de disperare. Nu mai 
putea găsi mângâerea, căci pierduse pe cel 
pe care-1 iubise ca pe un fiu, deci ca pe 
Dumnezeul ei.

Parcă din inima ei se revărsase, a- 
supra lumii întunerecul din ceasul morţii 
răstignitului, parcă din inima ei pornise 
cutremurul care zguduise pământul. După 
noaptea aceea a nelegiuirii, Insă, soarele lu
mină pământul ca şi’n alte dăţi, ca’n tot
deauna ; Golgota se înălţa deşartă cu cru- 
cile-i triste, lângă cetate; muntele Moriah 
lucea cu resfrângerile-i de argint şi aur; 
parcă nimic nu se petrecuse pe pământul 
nostru; şi fecioara Maria simţi, că nu mai 
putea fi loc pentru dânsa în lumea aceasta

Iii ziua luminată a învierii.
Z'ua învierii să ne luminăm, 

popoarelor.

Strălucind în premeneala podoa
belor celor mai alese, cu glasul mlă
diat în cântările cele mai dulci, îşi 
cheamă azi biserica mamă pe fiii 
săi la sinu-i. Veniţi, veniţi le zice 
ea, ca să beţi beutură noua, nu din 
piatră stearpă făcătoare de minuni, 
ci din mormântul lui Cristos, carele 
a izvorât izvorul nestricăciunii! Ve
niţi să vă bucuraţi, căci aceasta 
este ziua, care a făcut-o Domnul, 
ca să vă bucuraţi şi să vă veseliţi 
într’ânsa! Veniţi, ca să vă luminaţi 
azi toţi cu prăznuirea! Căci azi mi
rele meu iubit Cristos din morţi a 
înviat şi celor din mormânturi vieaţă 
li-a dăruit! Veniţi!...

Iar fiii buni, ascultând chema
rea mamei, vin, iată-i mulţi, ca ni
ciodată de mulţi astăzi, încă de 
noapte mânecând ei, ca nici o clipă 
să nu se păgubească din ziua sfântă 
a prăznuirii. Vin toţi, cu faţa înse
ninată de evlavie şi cu sufletul cu
prins de bucurie. Şi oricât de mulţi 
şi de deosebiţi sunt ei, după vârstă 
şi după stare, aci la sinul mamei 
iubitoare, iată-i pe toţi numai de 
un singur gând şi de o sigură sim
ţire cuprinşi, gândul: că azi e ziua 
cea mare a învierii lui Cristos, şi 
simţirea: că azi e ziua bucuriei şi 
a veseliei, deopotrivă data şi cu o 
măsură împărţită la tineri şi la bă
trân’, la bogaţi şi la săraci, la toţi 
şi la toate.

O, zi sfântă şi frumoasă a în
vierii, care cu atâta voie bună ne 
aduni azi pe toţi la un loc, rămâi 
cu noi, nu mai apune niciodată, ră
mâi aşa! E aşa de bine, iată cum 
stăm azi aci, ca fraţii cei buni, unul 
lângă altul. Nici unul întristat, nici 
unul amărât, nici unul pismuind, 
nici unul clevetind, ci toţi plini de 
bucurie, toţi veseli de serbare, toţi 
grăitori de bine, tcţi buni unul spre 
altul! Suntem atât de risipiţi altă
dată, ne mână şi ne învălue atâtea 
valuri de griji şi de necazuri, ne 
ispitesc şi ne pornesc la rele atâtea 
gânduri de ceartă şi de duşmănie 
în alte zile, dar în cuprinsul lumi- 
nei tale, o zi frumoasă şi bună, iată 
că se opresc ca prin minune toate 
valurile de griji şi de dureri, şi stau 
departe de noi toate vânturile de 
gânduri şi ispite vrăjmaşe. Rămâi 
dară cu noi, rămâi în veci aşa, o zi 
plină de iubire, de pace şi bucurie. 
Rămâi...

Dar ce zic, şi ce cer? Ca să 
steie în loc ziua, care ca toate cele 
dela facerea lumii şi până astăzi şi 
ca cele ce vor urma de azi înainte,

rânduită e a apune, a se stânge şi 
ea în noianul veciniciei cel necu
prins de mintea noastră slabă, a* 
ceea cer?!

O, nu, nu aceea cer, nu, căci 
ştim, că aşa ceva nu se poate. Ce
eace cer eu, când zic ca să rămână 
cu noi ziua de az’, e numai darul 
ei cel mult şi sfânt, fiorul ei dulce, 
ce ne încălzeşte azi pe toţi, de ne 
face, iată, buni şi blânzi, pacinici şi 
iubitori, porniţi numai de a face 
bine şi a nu gândi nimic de rău. 
Aceasta cer!

Şi aceea se poate ca să se facă, 
va întreba poate unul şi altul?

Cum nu, cum nu, le răspund 
eu. Prea uşor şi pe deplin aceea se 
poate. Pentrucă, bine să ÎDţelegem, 
că: dacă ni-se pare, ce e drept, că 
azi şi cerul şi pământul şi aerul şi 
lumina şi toate împreunăT cu noi ser
bează şi se veselesc de bucuria în
vierii lui Cristos, adevăratul izvor 
al multei bucurii nu din acelea por
neşte, ci din noi înşine, din inima 
noastră. Da, inima noastră e altfel 
astăzi, decât în alte zile. Caldă şi 
curăţită de crice simţire de ură şi 
vrăjmăşie, de îngâmfare şi răsbu- 
nare, şi pornită numai la pace şi la 
iubire, la milă şi la îndestulare. I- 
nima, care e în noi şi azi şi mâne 
şi deapururi, până la sfârşitul vieţii 
noastre, şi care de o vom ţinea tot 
bună şi curată, precum este astăzi, 
iată că cu noi va rămânea întot
deauna ziua cea dulce de astăzi, 
ziua sfântă a învierii, şi tot bune şi 
frumoase le vom vedea şi face toate, 
precum astăzi le facem şi le vedem. 
Luminaţi vă şi înţelegeţi deci, voi 
toţi, care e pricina şi rostul bucu
riei celei mari, ce ne cuprinde azi 
pe toţi. înţelegeţi, că ziua învierii 
lui Cristos, e zi din aceea împără
ţie a păcii şi a iubirii, pe care noi 
zi de zi o cerem când zicem: „Ta
tăl nostru cel din ceriuri, — să vină 
împărăţia ta şi să fie voea ta, pre
cum in cer aşa şi pe pământ“. As
tăzi e venită acea împărăţie, iată 
Cristos ne-a adus-o din cer pe pă
mânt, arătându ne aevea şi cum o 
putem ţinea, ca să rămână deapu
ruri cu noi, dupăce adecă vom birui 
şi noi pe diavolul cu toate ispitele 
lui rele, cum el l-a biruit. Pricepeţi 
dar şi înţelegeţi, unde este împără
ţia Tatălui ceresc, dela care o ce
rem şi din care iată, că azi o zi 
ne-a şi sosit. Căci „nu va veni îm
părăţia lui Dumnezeu — cum bu
nul Isus ne a spus — văzând cu 
ochii. Nici vor ziceT iată-o aicea, 
sau iată o acolo. Căci împărăţia lui 
Dumnezu înlăuntrul vostru, este“, 
(Luca c. XVII. v. 21). Da, înlăun
trul nostru, în inima noastră, cum 
azi o simţim, cum azi o avem, şi

aşa de nepâsătoare, în care drepţii cad şi 
nelegiuirile se uită.

„Voiu lăsa aici ca un blăstem crucea 
de pe munte! îşi zise, înălţând spre cer 
ochii. Voiu lua în suflet duhul copilului meu, 
şi huma o voiu lăsa pământului; Dumnezeu 
va Ir griji de ea. Eu voiu porni în pribegia 
morţii, prin lume, voiu merge până ce voiu 
cădea şi voiu pieri; nu mă va opri nimic, 
nu mă va mângăia nimic, căci nimic din 
lumea aceasta nu-mi va putea aminti de 
frumseţea şi de bunătatea fiiului meu... 
Oamenii sunt ticăloşi şi răi“...

Învăluită în straele-i negre, porni; 
ochii mari îi luceau prin hohotul fumuriu. 
Picioarele-i desculţe începeau a simţi căl
dura pulberii şi spinii din marginea cărării. 
Trecu pe lângă poarta de miază-noapte a 
cetăţii Ierusalimului; din cele câteva colibe 
risipite ici colo la margine, oamenii în 
strae de sărbătoare eşiseră 1a, lumina pri
măverii ; copiii şi femeile fărâmau în dinţi 
pască uscată. Toţii priveau nepăsători spre 
străina care trecea.

Era în vremea primăverii şi dumbrăvile 
înfloriseră la poalele munţilor. Ca printr’o 
pânză argintie de painjen se prevedeau de
părtările. Ici colo buchete de palmieri îşi 
desfăşurau frunzişulile asupra unei fântâni, 
la răspântie singuratică de drumuri. Fecioara 
Maria trecea pe lângă şipotul, care curgea 

■ pe ţeavă de aramă în cupăă de piatră, fără

să audă dulcele murmur al aţei; nu auzea 
nici râsul de dragoste al porumbeilor săl
batici sus, în buchetul verde al palmierilor. 
Trecea prin arşiţa tot mai mare a zilei; 
drumul ei trebuia să fie fără oprire, până 
unde va cădea şi unde-i va fi şi mormântul, 
undeva supt nemărginitul cer azuriu.

. Aşa a mers multă vreme; nici ea n’a 
ştiut cât a mers, nici câtă cale a bătut. A 
străbătut ca o fantomă jalnică şi Nazaretul, 
a trecut pe lângă Betleem şi şi-a adus 
aminte de trecut; atâtea lucruri dulci şi 
fericite din trecut i se întoarseră în minte, 
încât abia aici lacrimi nesfârşite începură 
a-i curge. Lacrimile-i curgeau, dar amără
ciunea nu i se mai putea potoli.

In drumu-i lung, întâlnea multă nepăsare 
omenească; cu aceasta se obişnuise. Dar 
iată că într’un amurg, la o margine de 
poiană, zări două umbre în cea din urmă 
lucire a zilei. Fecioara cuaoscu îndată că 
erau doi îndrăgostiţi. Fără să-şi contenească 
drumul, îi privea; la urechea ei ajungeau 
dulcile lor şoapte de dragoste. Vorbeau de 
fericirea lor, de cuibul lor ce şi-l vor face de
parte de răutatatea oamenilor; vorbeau cu 
iubire şi de părinţii lor săraci şi bătrâni. 
Şi fecioara Maria îi privi multă vreme, îi 
văzu trecând îmbrăţişaţi prin umbra viorie, 
îi pierdu din vedere; şi urmându-şi drumul 
morţii, ceva cald îi picură în inimă: era o 
şoaptă de dragoste. „Intr’adevăr, se gândea 
sfânta, e frumos lucru dragostea în lumea

c

precum deapururi o putem avea, 
dacă vom fi tot buni şi îngăduitori, 
cum suntem astăz', şi atunci apoi 
vieaţa ne va fi tot dulce şi plăcută, 
tot veselă şi uşoară precum azi ne 
este.

Şi că este acea împărăţie astăzi 
aevea aci pe pământ, e vreunul din
tre noi carele nu o vede? E vre
unul dintre noi, carele să se îndo
iască, cât de cât, că astăzi în ade
văr Cristos între noi se află, între 
noi petrece, între noi lucrează? 
Este?

Pe unul ca acela, stăpânit de 
îndoiala Tomii şi neluminat pe de
plin de darul zilei sfinte de astăzi, 
numai pe un moment îl chem astăzi 
şi i zic: Vino cu mine, omule neno
rocit, vino cu mine, c i să-ţi arăt eu, 
dacă tu nu vezi pe Cristos înviat. 
Vino! Iată aci un prunc mic şi nevino
vat. II vezi cum aleargă cu faţa îmbu
jorată şi îngrijată şi cu graiul lui, abia 
începător rosteşte apăsat: „mamă, 
mamă, — la poarta noastră este un 
om sărac, care nu are ouă roşii, mă 
duc să-i dau şi lui din ale mele, că 
eu am multe!...“ — Ce zici omule?! 
Nu vezi aci pe Cristos, — bunăta
teâ  grăind din inima copilului?.,.

Dat vino mai departe!
Iată aci, în casa aceasta, cum 

stau la masa încărcată doi soţi buni, 
pe cari Dumnezeu nu i a dăruit cu 
prunci şi cum ospătându-se din mul
tele bunătăţi, deodată soţia grăieşte: 
„oare, bărbate, sărmana văduvă din 
capătul uliţii de delături, va fi a- 
vând ea astăzi cu ce să-şi sature 
copilaşii ei mulţi? Să-i trimitem şi 
ei ceva, căci iată, Dumnezeu nouă 
ne-a dat din destul!“

„Să-i trimitem, da, răspunde 
bărbatul, să se bucure şi ea de ziua 
aceasta sfântă!“

Auz;, omule! nu înţelegi că 
Cristos — mila — îndeamnă pe cei 
doi soţi a zice şi a face aşa!?

— Să mergem mai încolo!
Iată colea, cei doi fraţi. Erau 

învrăjbiţi de mult unul cu altul, 
pentru oareşcare rămas dela părinţii 
lor. Se ocoliau unul pe altul, dar 
azi de dimineaţă, pornind dela ca
sele lor, se întâlnesc în mijlocul dru
mului, ca şi cum nici nu şi ar fi luat 
sama, deodată rostesc amândoi: 
Adevărat că a 'nviat, frate, şi a- 
cum iată-i cum merg alăturea şi-şi 
vorbesc cu drag de hărnicia părin
ţilor lor!

Ce zici, omule puţin credin
cios? Nu vezi între aceştia pe Cris
tos — pacea — care a apropiat pe 
cei doi fraţi.

Dar vino, că mai avem!
Iată fiica aceasta, o vezi? Era 

supărata pe mama ei, pe care o şi 
lăsase singură acum la bătrâneţe.

aceasta de dureri... Dar mâne şi aceştia 
vor fi ca ceilalţi; anii aspresc pe om!‘

întâmplarea aceasta mică n’o putea 
împăca cu lumea, nu se opri; cu picioarele 
sângerate trecu înainte şi noaptea Ii învălui 
truda şi disperarea. Şi iată că’n zori de zi, 
undeva, Ja o margine de pustie, — auzi 
strigări mari de războiu, vuet adânc de 
cară şi zângăniri de arme. Fecioara înţelese, 
că a dat peste un colt de pământ, pe care 
oameni răi şi tari voiau să-l încalce. Se 
opri o clipă in vă!urile-i negre, şi privea 
cum oşteni putini îşi apărau căminurile, 
pământul şi mormintele părinţilor lor. Curgea 
sânge, se ridicau până la ea răcnete de 
mânie ori de durere. Şi un oştean tînăr 
între toţi se lupta mai cu aprindere. Dar 
săbiile îl înconjurau, li muşcară cărnurile; 
se acoperi cu pavăza, ridică braţul şi spada 
la ochi, şi căzu. Cu el căzuse cel din urmă 
apărător; înviingătorii se depărtară ca să 
dea foc căminurilor, să dărâme templele, 
să ucidă femei şi copii. Fecioara păşi tăcută 
printre morţi, se apropie de tânărul cel 
frumos şi viteaz; îl ştia cu logodnică, cu 
mamă, ş’acum îl vedea murind pentru pă
mântul străbunilor lui, Se aplecă, închise 
ochii oşteanului şi-i dori linişte îq mor- 
mântu-i vitejesc. Şi-şi simţi inima iarăşi 
înmuiată: parcă picurase în ea un strop 
din sângele învinsului. Porni grăbită pe 
drumu-i luug, „Frumoasă-i jertfa şi dra
gostea aceasta, gândea ea cu întristare, —-
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Azi însă, când masa de ospătare | 
era pusă, deodată se scoală fiica şi j 
fără de a spune un cuvânt, aleargă 
deadreptul la bătrâna ei mamă, şi 
rostiudu-i: Cristos a înviat, şi săru- 
tându-i mâna, o ia de subsuori şi 
o duce la ea acasă, ca să prân
zească împreună. Cum înţelegi a- 
ceasta, omule? Nu că Cristos — 
iubirea — a mişcat inima fetii de 
a îmbucura astăzi pe bătrâna ei 
mamă?

Dar apoi vecinii învrăjbiţi de 
mult, cari azi cu drag îşi rostesc 
unul altuia: Cristos a înviat, răs
punzând unul altuia tot cu aşa drag: 
adevărat a înviat? Şi cei de aci, 
iată-i mulţi şi de toată vârsta, cari 
azi cu atâta drag îşi poftesc din 
inimă tot binele şi tericirea, în ziua 
sfântă de azi, — ce crezi, ce şi cine 
îi îndeamnă la atâta paöe şi iubire, 
— dacă nu bunul Iisu3, cel ce azi 
a înviat din morţi?

0, zi sfântă şi frumoasă a în
vierii, care bunătatea, mila, pacea şi 
iubirea o întinzi azi peste faţa a tot 
pământul, rămâi cu noi, rămâi aşa, 
nu mai apune nici odată, nici o- 
dată, zi frumoasă, rămâi deapuru- 
rea cu noi! /. 2 eculescu.

protopreabit.

Ziua învierii.
De Dr. Seb. Stanca.

Aeeasta este ziua, care a fă
cut-o Domnul ca să ne bucurăm 
şi să ne veselim într’ânsa.

Ziua Învierii! Bucuraţi-vă popoare şi 
vă veseliţi, căci fiul Măriei a frânt veeini- 
cele Incuetori ale păcatului, a biruit pute
rea satanei şi ne-a deschis larg porţie mân
tuirii.

Iată chemarea zilei de astăzi. Buciu
mul sfânt al evangeliei îşi trimite astăzi 
svonul de pace şi iubire peste tot cuprin
sul pământului şi chiamă tot sufletul creş
tin la praznicul sfânt al păcii şi al iubirii 
neprihănite.

Căci praznic de pace şi iubire este 
ziua învierii, sărbătoarea sărbătorilor, al 
praznicelor praznic. Luminata este faţa 
zilei acesteia, mai mult ca oricare alta, iar 
cuvântul ei este strălucit şi fără de pri
hană. Neasămânată este măreţia graiului ce 
se desprinde din învăţămintele zilei aces
teia, căci nici unul dintre praznicele creşti
neşti nu toarnă în sufletele noastre atâta 
belşug de linişte şi pace, ca ziua sfântă a 
înviem Domnului.

Şi oaie ce prilej minunat îmbie zilei 
acesteia atâta strălucire? Pentru ce împru
muta rostul atotinţelepciunii dumnezeieşti 
atâta lumină zilei acesteia? Ce mărire ne
înţeleasă s’a sălăşluit îutr’ânsa, să fie ziua 
cea aleasă încununată cu. flori de bucurie 
şi stâlpări de veselie ?

Să ne dăm seama de rostul praznicu
lui acestuia, şi el ne va dumiri, că pentru 
noi drumeţii neputincioşi ai lumii acesteia 
nu este prilej mai sfânt de a ne lumina 
asupra rostului nostru pe pământ, decât ziua 
învierii, în care Isus Dzeu-omul a pecetluit 
mântuirea neamului omenesc prin învie
rea sa.

dar eri şi acest oştean poate a ucis, a dat 
foc şi a zdrobit pe alţii“..

Şi slăbită de drumuri pustii, slăbită de 
foame şi de sete, slăbită de durenle-i fără 
nume, sfânta a umblat multă vreme până 
ce s’au slâns in zări munţii, până ce s’au 
isprăvit dumbrăvile de sicomori, portocali 
şi măslini. Şi înlr’o după amiază, pe un 
drum cotit la o margine de sat, ajunse din 
urmă pe un drumeţ gârbov cu obrazul aspru 
şi cu ochii neliniştiţi. Fecioara Maria dmtr’o 
dată văzu în trecut toată vieaţa omului aces
tuia. Fusese tânăr, iubise şi el şi umblase 
cu tovarăşa inimii lui în amurg prin mar
ginea unnui crâng; se luptase şi ei, izbise şi 
lusese izbit, vărsase sânge şi fusese rănit; 
apoi in tulburările şi răutăţile vieţii, ucisese, 
şi legile lumii îl osândiseră la muncă silnică. 
Şi din întunericul ocnelor se inturna acuma 
nenorocit şi zdrobit, printre oameni. Um
blând în preajma lui, fecioara îl privea cu 
luare-aminte. Nimic din trecutul bun nu 
lucea în ochii nenorocitului, iar ticăloşiile 
vieţii ii puseseră nenumărate peceţi şi pe 
obraz şi pe întregu-i trup. Şi’n ochii ne
liniştiţi şi tulburi era amestec de suferinţă, 
de răutate, de îndârjire. Umbla şchiopătând 
puţin şi din când in când îşi strecura în 
lături privirile ca de lup flămând.

Aşa ajunse la cea dintâi căsuţă a 
salului. Era o colibă curată în mijlocul unei 
livezi. Câteva găini ciuguleau în bătătură, 
un purcel muşluia prin jurul lor, Ü capră,

Minune a fost învierea Domnului, o 
minune fără seamăn, ca şi care n’a mai vă
zut ochiul pământului nici Înainte de zilele 
lui Pilat din Pont, nici dela noaptea străjuită 
de paznicii jidovilor încoaci.

Iată înălţate crucile înfricoşate pe 
culmea Golgotei. Iată-1 pe El, fiul lui Dzeu, 
ţintuit cu piroane pe braţele lemnului mut 
şi rece, străjuit de doi tâlhari, părtaşii ace- 
leiaş osânde tirane. Şi sbuciumul chinului 
grozav îi cutremură trupul jertfit de bună 
voie şi frigul morţii ce se apropie îl isto
veşte, Isus îşi ridică ochii Snc’odată cătră 
ceriu, îşi pleacă apoi capul şi iată: —

Săvârşitu-s’a. Maica fecioară sdrobită 
de durere îşi frânge mânile la picioarele 
fiului care nu mai este. Apostolii, sfetnicii 
şi tovarăşii propovedaniei şi ai suferinţelor 
lui Isus, îl coboară de pe cruce, şi ,fiul o- 
mului“ care cutremurase temeliile sinago- 
gelor jidoveşti, care cutezase să sdruncine 
minciunile cărturarilor şi fariseilor, de al 
cărui cuvânt se înfiorase întreg cuprinsul 
împărăţiei romane, se sălăşlueşte în încă
perea celor patru păreţi reci şi fioroşi ai 
mormântului de piatră.

Soarele îşi întunecă lumina feţii sale. 
Şi pe urmă o noapte grea şi neagră îşi co
boară povara mohorâta din largul văzduhu
lui asupra locului de osândă. Firea întreagă 
a încremenit de durerea celor întâmplate.

Iar prin noaptea împietrită în întune- 
rec tremură îu răstimpuri fâlfâiri de aripi 
nevăzute ca unde pustii de jale, cari plâng 
în jurul crucei stropite cu sângele celui 
sfânt. E suspinul amar al vântului de seara, 
martorul uemângăiat al urgiei săvârşite în 
locui eăpăţinii.

Jidovii săltau de bucuria biruinţii: is- 
butiseră să omoare pe răsvrâtitorul credin
ţei lor năruite de minciună.

Iar durerea apostolilor era fără sea
măn. Ispita desnădejdii începu să le fure 
sufletele, când şi-au văzut sdrobite toate nă
dejdile viitorului fericit, pe care li-l propo- 
veduise învăţătoriul. îşi vedeau spulberată 
toată munca de înoire sufletească, împără
ţia vecinicei fericiri pe care le-o făgăduise 
Mântuitorul o vedeau acum îngropată sub 
lespedea de peatră, care închide orice viaţă. 
Şi sufletele li se clătinau, amăgite de îndo
iala in adevărul celor propoveduite de Isus. 
Aceasta să fie oare răsplata făgăduită de 
dânsul în cuvintele: „Fericiţi sunt cei pri
goniţi pentru dreptate, că aceia fiii lui Dzeu 
se vor chema“ ?

Dar soarele, care îşi coboară bogăţia 
de lumină In negura apusului, nu se întu
necă pe veci. lntunerecul nopţii se des
tramă, stelele şi Juna se topesc în apele 
trandafirii ale zorilor şi soarele renaşte din 
nou în belşugul şi mai minunat al strălu
cirii sale.

Aşa a fost şi moartea Domnului. Les
pedea de piatră s’a ridicat ca o frunză de 
uşoară, întunerecul mormântului şi-a sfâr- 
ticat încueioarea veciniciei, şi iată soarele 
dreptăţii, Mântuitorul, lăsare a treia zi din 
groapă, mai strălucit in podoaba măririi 
sale dumnezeeşti. Triumful adevărat e al 
Lui, căci El este biruitorul, preamărit de 
Tatăl iu chipul acesta mai mult ca ori care 
dintre prorocii aleşi mai nainte.

Şi In zorile acelei zile, cea dintâi a 
săplămâne», o clipă de înfiorare a trecut ca 
un fulger iu largul hotarelor Ierusalimului,

Cutremuratu-s’au strâjenii mormântu
lui şi înfioraţi de măreţia învierii au ves
tit cu graba oraşului, că Cristos a înviat. 
Cutremuraiu-s’au mai mani siuagogei, ocro
titorii fărădelegilor. Ingrozitu s’au mirono
siţele şi s’au spăimântat şi un fior de bu-

vaca săracului, sta legată în pripon. Gând 
se apropiară străinii, se opri din păscut 
şi-şi ridică ochii dungaţi cu aur şi barba-i 
aspră; parcă întreba: ce doriţi? Purcelul 
şi găinile îşi părăsiră locul şi trecură după 
colibă. O fetiţă bălae, cu obrajii rumeni, 
cu ochii plini de lumină, eşi in prag. Văzu 
pe ocnaş şi 11 privi cu teamă, dar pe fe
cioara Mana n’o văzu, căci aşa voia Dum
nezeu.

„Omule, nu-i acasă mama, nici tata“, 
zise ea încet.

Ocnaşul era om învechit în rele şi-i era 
foame. Ridică spre copil fulgerul ochilor lui.

„Ţi-i foame, zise fetiţa cu milă. Stăi pe 
prispă; ţi-oiu da o pânişoară de grâu şi o 
uicicâ de lapte“...

Şi repede intră în casă, şi eşi cu pâuea 
de grau şi cu ulcica de lapte. Ochii ei al
baştri erau blânzi şi limpezi. Şi nenorocitul 
întinse mânile spre milostenie; şi privind 
pe copil, deodată lucirea stranie din ochii 
lui se stânse. Fecioara sta în hainele-i mo
horâte lângă un cireş înflorit' al livezii, se 
uita la om şi-i cetea în cuget şi’n suflet ca 
Intr’o carte. II vedea cum îşi aduce aminte 
de fericiri puţine şi de multe năcazuri, îl 
vedea aducâudu-şi aminte de multeie-i asu
priri şi ticăloşii. Toate şi le amintea ocnaşul 
şi privea la copiliţa, care sta înaintea lui, 
cu capul puţin plecat pe un umăr. O sim
ţire necunoscută îl străpunse deodată ca un 
jungbiu; lacrimi începură să-i picure din

curie neînţeleasă a cuprins sufletele apo
stolilor auzind şi văzând aevea minunea 
minunilor, că Cristos a înviat.

Negura îndoelii ce le cuprinsese su
fletul, s’a destrămat într’o clipă, o putere 
dumnezeiască lî-a cuprins fiinţa, groaza şi 
teama li s’a spulberat şi înarmaţi cu pa
văza unei credinţe neclintite au eşit la răs
pântii vestind eu grai mare tuturora, că 
Cristos a înviat.

Rolul Mântuitorului este acum desă
vârşit, făgăduinţele lui sunt pecetluite pe 
seama omenimei cu pecetea adevărului, şi 
de acum nu mai este putere pământească 
să Ie poată spulbera credinţa, că Isus este 
într’adevăr Dzeul Mântuitor al lumii.

O, voi necredincioşilor, robiţi de de
şertăciunea pătimaşă a celor pământeşti, vă 
mai îndoiţi în adevărul celor propoveduite 
de sf. evangelie?

întrebaţi pe străjerii mormântului, în
trebaţi mironosiţele. Întrebaţi mărturia ce
lor doisprezece, a celor şeptezeci şi a ce
lor cinci sute de ucenic', cari abia cu câ
teva ceasuri înainte se frământau în îndo
ială şi nemulţfimire faţă de Isus, — cine i-a 
pornit ca Într’o clipă să iese ia larg şi cu 
glas de adevăraţi proroci să vestească dum
nezeirea lui Isus. Şi aceştia toţi vor răs
punde într’un glas: învierea Domnului. Ei 
l-au văzut răstignit, ei i-au acoperit mor
mântul cu povara lespedei de piatră, ei au 
plâns lacrimi amare în preajma locului pe
cetluit de jidovi şi străjuit de ostaşii ace
stora, şi tot ei l-au văzut intrând la dânşii 
fiind uşile încuiate, i-au pipăit ranele, s’au 
ospătat împreună eu dânsul şi s’au încre
dinţat, că este Isus însuşi cu trupul său ne
prihănit.

întrebaţi pe miile de mucenici, cine 
i-a îndemnat să-şi iapede viaţa in muncile 
grozăviilor tirane şi toţi vor răspunde îa- 
tr’un glas: învierea Domnului.

Priviţi, suflete îndoelnice, la suferinţele 
uriaşe ale apostolilor şi ucenicilor, priviţi 
la împetrirea credinţei lor in Dzeu şi fiu1 
Isus, priviţi la Înfiorătorul lor sfârşit in gu
rile leilor, în cuptoare de foc, în flăcările 
păcurei, în cuţitele ostaşilor şi îu foamea 
temniţelor, priviţi la milioanele de vieţi 
jertfite de bună voe pentru credinţa in Isus, 
staţi apoi o clipă şi vă dumeriţi şi spulbe
raţi ispita îndoelii din suflatele voastre şi 
vă închinaţi din adâncul sufletului vostru 
învierii cei de a treia zi.

Cristos a înviat din mo*ţi! Cine poate 
cuprinde măreţia fiorului de bucurie, ce în
vioră sufletele celor alipiţi de Isus, cme 
poate pricepe tresărirea divină, care a cu
prins năvalnică palatele şi cobbile celor ce 
mărturiseau pre Cristos; cine poate înţelege 
minunea săvârşită in zorile acelei zile de 
primăvară ?

Cristos a înviat din morţi! Graiul cu
vintelor acestora a fost de aci înainte măr
turisirea credinţei in dumnezeirea lui Isus, 
cuvintele acestea au fost de aci înainte de
viza scrisă pe flamura popovedamei apos
tolilor; împinşi de rostul acestui cuvânt au 
săvârşit ucenicii lui Isus minunile tăriei de 
credinţă jertfindu-se cu drag pentru dânsul.

Cristos a înviat d*n morţi! Aceasta 
este peatra cea dm capul unghiului, aceasta 
este temelia bisencei lui Cristos, aceasta 
este isvorul împărăţiei lui Dzeu pe pământ.

învierea cea de a treia zi este chi- 
zăşia, că cuvântul evangeliei lui Isus este 
adevărul vecinie rupt dm înţelepciunea şi 
Indurarea cea nehotărâtă a Tatălui dm ce- 
nuri. învierea cea de a treia zi este măr
turia dumnezeirn lui Isus şi pecetea mân
tuirii neamului omenesc.

ochi. Abl fusese şi el ca copilul acesta, 
curat şi bun, dar lumea 11 ticăloşise, îl zdro
bise şi acuma a ajuns in amurgul vieţii 
copleşit de durere şi căinţă...

Fecioara Maria privi spre cer. Sus era 
linişte, nouraşi se mistuiau in adâncimile 
cerului, mici şi albi, ca nişte aripi de îngeri. 
Făcu un pas în umbra cireşului înflorit şi 
se lăsă pe o bancă de piatră. „Sufletul ome
nesc nu-i pierdut*! murmură ea şi se gândi 
ia fiiul ei răstignit. Iu inimă parcâ-i picurară 
grăbit fiori calzi: erau lacrimile ocnaşului. 
Şi-şi simţi pribegia sfârşită; un somn mân- 
gâetor o cuprinse. Şi cum dormea pe banca 
de piatiă, îi căzu hohotul de pe ţaţa tru
dită, de pe ochii dureroşi, o boare lină 
începu să adie in căldura după-amezii. Cire
şul înflorit îşi scutură foiţele florilor, şi prin 
minunea lui Dumnezeu, foiţele se prefăceau 
în fluturi albi şi bateau din aripioare, răco
rind şi mângâind obrazul celei mai nefe
ricite mame.

Vorbe înţelepte.
Omul cel rău e ca cărbunele, dacă nu 

te arde te înegreşte.
*

Omului nefericit, ori mai puţin fericit 
decât tine, nu se cuvine să-i vorbeşti nici
odată despre fericirea ta.

----------------------- ------------ ---------------V , B

Iar trăinicia şi statornicia bisericii 
I noastre prin atâtea veacuri de răstrişte este 
I dovada cea mai strălucită a adevărului 
I acestuia.

Cade-ni-se deci şi nouă să ne încăl
zim sufletele la văpaia luminei vestite de 
ziua învierii. In făgăduinţele învierii Dom
nului se razimă şi neputinţa firii noastre, mân- 
găerea în suferinţe şi nădejdile fericirii 
dorite.

Ziua aceasta ne garantează şi nouă 
răsplata cea dreaptă pentru faptele cele bune, 
iar din convingerea credinţei acesteia ni 
se înfiripă îndemnurile cele nobile.

Iată deci ce prilej minunat de înnoire 
sufletească îmbie ziua învierii celor însetaţi 
de renaştere duhovnicească, iar vestmântul 
z lei acesteia e cu drept mai strălucit decât 
al oricărei alteia.

Dar cade só să ne scuturăm ţărâna 
patimilor de pe sufletele noastre în ziua 
învierii şi pentru acea împrejurare, că pe 
cât de luminată e însăşi faţa zilei acesteia, 
pe atât de măreţe sunt învăţămintele ce ni 
le îmbie. Căci ce ne învaţă învierea Dom
nului ?

Omul pământului este călător, căci 
ceasurile, zilele şi anii în grabă lor fugară 
te poartă tot mai departe spre o ţintă bine 
ştiută de toţi: mormântul. Şi deşi sfârşitul 
tuturor vieţilor pământeşti se îneacă în 
gliile acelui mormânt, aluatul vieţii acesteia 
totuşi se frământă şi se dospeşte în pati
mile uriaşe. Călătoria vieţii se ortăceşte 
azi cu pretinia veseliei, mâne cu duşmănia 
răutăţii, asupra anilor fugari se cerne azi 
risipă de lumină şi seninătate, iar mâne ne
gură şi întunerec; potecul grăbit îţi poartă 
astăzi pasul prin luncile înecate în mires
mele de flori ale bucuriei, iar mâne ţi-1 
sângerează în spinii şi petrişul ascuţit al 
suişului d u r er i lo r ;  la urmă tot  sbuciumul 
Înfrigurat al lumii acesteia se topeşte în 
fărâmele de lut ale cumteriului. Şi oare în 
faţa acestui adevăr care nu cruţă nici risi
pa îmbuibării împărăteşti, nici mizeria flă
mândă a cerşitonului, stăm nedumeriţi în- 
trebându-ne: oare acesta este tot rostul 
frământărilor pătimaşe ale vieţii pământeşti?

Şi iată că Învierea Dpmnului ne răs
punde : Nu, omule, rostui tău nu este din 
lumea aceasta. Tu eşti menit pentru veci- 
nicie. Căci fiul lui Dzau ş’a îmbrăcat dum- 
neze.rea în haina trupului omenesc şi a 
îndurat cu răbdare suferinţele omeneşti ale 
acestui trup, iar ia a treia zi a înviat, ca 
ţie să-ţi mărturisească în acest chip, că şi 
tu eşti al veciniciei, şi tu eşti chemat la 
înviere, la viaţa cea adevărată după moarte. 
Împărăţia şi dreptatea lui Dz u nu este în 
lumea aceasta, ne spune sf. evangelie. Şi 
viaţa însăşi este mărturia cea mai aleasă, 
care dovedeşte acest adevăr.

Da, dreptatea lui Dzeu nu poate fi din 
lumea aceasta. Căci iată pe unu îi îmbuibă 
mâua norocului cu cel mai a;es prisos de 
bunuri, li desfată in belşugul plăcerilor şi 
al bucuriilor; pe alţii îi lasă in ţărâna mi
zeriei, Ii cople.;eşte cu povara neputinţelor 
desnădâjduite. Ce-a greşit orbul, care îşi 
jalue întunerecul la marginea de drum, ce-a 
greşit Slăbănogul schilod, ce-şi tângue ne
putinţa în capul podului; ce-au greşit aceştia, 
ca să sufere vieaţa întreagă osânda unei 
pedepse atât de grozave; pe când alţii, 
oameni ca şi dânşii, îşi deapânâ în tihnă 
firul zilelor împletindu’l cu nesfârşite raze 
de bucurie, îşi desfată fiinţa in leagănul 
unor desmierdâri netulburate de nimic? 
Poate li aceasta dreptatea celor ce nu vor 
să treacă peste hotarele vieţii vremelnice? 
Poate fi aceasta dreptatea Tatălui din 
cenuri ? Oare rostul .tiraniei acesteia să nu 
fie decât bezna mormântului?

Iată că învierea Domnului îţi mărtu
riseşte, muntorule, că numai haina lutului 
ţi se destramă, iar văpaia îndemnărilor 
curate, limpezite în flăcările suferinţelor şi 
a faptelor bune, nu se topeşte in umezeala 
mormântului, ci trece în tărâmul copleşit 
de lumina şi seninătatea unei fericiri fără de 
sfârşit. Acoio se măsură fiecăruia dreptatea 
cu cumpăna adevărului. Acoio este dreptatea.

Şi ziua învierii ne învaţă, că rostul 
călătoriei noastre pe pământ nu este altul, 
decât stăruinţa de a ajunge la acea drep
tate. Şi cumpăna chibzueiii acesteia ne 
convinge că, da, în marginile acestui adevăr 
are rost frământarea patimilor, are rost 
truda sbuciumului zilnic, are rost povara 
sufeiiuţelor.

Iar călăuza dreptăţii şi-a fericirii a- 
devârate este virtutea, care se desprinde 
ca o scâutee luminoasă din clocotul tulbure 
al valurilor vieţii. Virtutea care se naşte în 
leagănul pornirilor nobile, care răsare în 
meleagul curăţeniei sufleteş'i, care se dos
peşte in aluatul iubirii celei adevărate, este 
tovarăşul neînfricat, care iţi ţine ortăeie 
bună in călătoria vieţii, îţi ocroteşte sufletul 
de ispita Satane: şi la urmă peceiluindu-ţi 
mormâutul cu pilda faptelor tale bune îţi 
deschide porţile dreptăţii răsplătitoare a lui 
Dumnezeu.

Virtutea aceasta a pecetluit-o Isus 
cu sângele său pe cruce, Cu măsura acestei
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virtuţi să ne cumpănim azi faptele şi noi, | 
cei ce ne mândiim cu m intie lui Cristos. j 
Suntem roi creştini vrednici de numele 
lut? Povaţa învierii iţi spune, creşiinulp, că 
eşti departe de chpul celui mort pe cruce; 
că nevrednic eşti de numele celui ce a 
înviat a treia zi din mormânt.

Isus cere să cinstim pe Dzeu, noi îl 
batjocorim; căci „de va zice cinevs, că pe 
Dzeu iubeşte, iar pe fratele său urăşte,-min
cinos este; căci cel ce nu iubeşte pe fratele 
său pe care îl vede, cum poate iubi pe 
Dzeu pe care nu îl vede“ (Ion 4.20), Isus 
cere să iubim şi pe vrăjmaşii noştri, — 
noi urâm şi pe pretinii şi rudeniile noastre, 
Isus cere să dăm pâne celui ce ne loveşte 
cu peatră, — noi lovim cu petri în cei ce 
ne întind pâne; Isus cere să iertăm celor 
ce ne greşesc, — noi greşim cu voia_ seme
nilor noştri şi pretindem ca să ne ierte; 
Isus cere să ajuţi pe cel lipsit şi să faci 
bine deaproapelui tău, să faci jertfe pentru 
binele altora, — noi lipsim pe alţii de aju
tor, jertfim pe deaproapele, jertfim binele 
obştesc pentru binele nostru. Isus cere pace, 
dragoste şi frăţietate, cere mai pesus de 
toate virtutea iubirii, cununa tuturor fap
telor bune, mărturisită de el însuşi prin 
jertfa sa pe cruce, — noi ţintuim virtutea 
iubirii pe crucea patimilor şi ne închinăm 
idolilor lăcomiei, duşmăniei, răutăţii, vicle
niei şi ai tuturor fărădelegilor.

Şi noi, cari puţin timp avem pentru 
Isus, avem îndrăsneala să cerem mult dela 
dânsul. Şi Tatăl nu ne pedepseşte după 
vrednicie ; dimpotrivă, în îndurarea sa fără 
de hotare ne trimite belşugul darurilor sale, 
an de an şi zi de zi, aandu-ne răgaz şi 
prilej de îndreptare.

Iată cât de mult grăitoare e povaţa 
zilei de astăzi. ţar tu creştine necredincios, 
dumireşte-te, căci cel ce nu avea să înţe
leagă glasul chemării zilei acesteia, cel ce 
nici astăzi nu simte că rostul omului pe 
acest pământ trece dincolo de marginea 
mormântului, acela este împetrit în robia 
deşertăciunilor şi a patimilor pământului.

Moştenitori suntem ai lui Isus Cristos 
şi numai prin împlinirea poveţelor lui vom 
putea moşteni împlinirea făgăduinţelor lui.

Să ne curăţim deci simţirile, să scu
turăm ţărâna patimilor de pe sufletele noa
stre, să deschidem larg porţile noastre, ca 
să intre împăratul măririi In cuibul cuge
telor noastre şi să ne lumineze căfările în
demnurilor celor bune. Să poposim cu inimi 
curate la învăţămintele măritei zile a în
vierii, să ni le scriem cu litere de foc în 
ăartea sufletului nostru şi să stăruim întru 
sporirta tezaurului nostru duhovnicesc.

Ce e ţărână, rămâne ţărână, deşertă
ciunea aşterne pat cald păcătuim, iar pă
cătui este moartea sunetului. Ziua învierii 
ne învaţă să frângem cătuşile ţărâuei, să 
spulberăm ispita deşertăciunilor şi să ar
dem lanţurile păcatului.

Să prăznuim în imnuri de iubire mă
reţia zilei acesteia. Soarele păcii senine 
să-şi sălăşluiască razele luminoase în coli- 
bile celor lipsiţi, în belşugul celor binecu
vântaţi de dărnicia lui Dzeu. Ziua învierii 
să toarne mângăere caldă în sufletele is
tovite de suferinţe, să şteargă lacrimile din 
ochii celor obidiţi de povara vieţii şi să şi 
verse belşugul binecuvântării sale în tot 
cuprinsul pământului. Biruinţa lui Isus este 
cbizăşia biruioţii nădejdilor noastre.

In temeiul acestei convingeri să prăz
nuim şi noi în curăţenie şi frăţietate mă
rita zi a învierii Domnului, ca şi noi să ne 
facem părtaşi vrednici ai făgăduinţelor lui 
Isus Cristos.

Convocare.
Am onoare a convoca pe on. domni 

preoţi din protopresbiteratul gr. or. ai Ha
ţegului la conferenţa de primăvară pe Joi 
în 25 Aprilie v. a. c. in biserica gr. or. 
din Haţeg.

O r d in e a  de z i:
1. La 9 ore a. m. serviciu divin şi 

predică rostită de par. Seb. Rusan.
2. Deschiderea şedinţei şi constituirea 

biroului.
3. Comunicarea rezoluţ unilor con

sistoriale.
4. Raportul par. Ier. Uieţ despre lu

crarea grupurilor religioase.
5. Pianul cronologic al agendelor pa

rohiale, de protopresbiterul.
6. Tem a: Importanţa studiilor istorice 

bisericeşti şi o datormţă ce se impune preo- 
ţimei noastre, de capelanul I. Duma.

7. Propuneri.
8. încheierea şedinţei.
H a ţe g , la 2/15 Aprilie 1913.

Dr. C. Popescu
protopresb.

0 vorbă câtrâ băncile noastre,
Sub titlul acesta a publicat dl Ema- 

nuil Comşa, directorul institutului de bani 
Crişana din Brad, în ,Revist,a Economică“, 
din Sibiiu, un important articol, scris cu 
multă căldură şi pricepere, şi însoţit de date 
statistice, reci, dar foarte mult grăitoare, 
din cari a scos conclusia, că băncile noastre 
nu jertfesc pentru scopuri culturale şi de 
binefacere atâta, cât ar trebui să jertfească, 
cât ar putea să jertfească, atâta cât jert
fesc băncile săseşti.

Arată domnul Comşa în articolul său, 
cum esistenţa şcoalelor noastre confesio
nale e ameninţată, şi e numai chestie de 
timp ca să ni le vedem odată pe toate în
chise şi părăsite, ori apoi se vedem sălăş
luiţi în ele dascăli streini de limba şi legea 
şcolarilor, şi spune cum toţi s’au cutremu
rat şi s’au mişcat pentru a salva barem în 
parte şcoala şi prin ea cultura românească, 
numai băncile noastre au remas indiferente, 
ca şi cum pe ele nu ie-ar privi şi nu le-ar 
durea de loc situaţia creată în şcoalele 
noastre. Ele nu duc, ori nu toate duc, barem 
câte o vadră de apă spre a Smpedeca lăţi
rea focului care distruge, nimiceşte !.:

„Intervenind pe lângă cutare acţio
nar, — scrie dl Comşa, — a cărui institut 
contribue anual pentru scopuri obşteşti, la 
un profit de zeci de mii de coroane, nu
mai cu puţine sutişoare, dumnealui îţi va 
replica cu linişte şi fără ca sângele ruşi- 
nei să i se sue la obraz, că atâta, cât se 
dă, de multe ori ridicol de puţin, e destul; 
de oarece băncile nu sunt a se privi ca 
fiind societăţi de caritate publică, ele nu 
sunt susţinători de şcoale, etc., ci între
prinderi speculative, cari urmăresc numai 
realizarea de câştig; iar cutare bărbat de 
specialitate, om de bancă consumat, între 
bat şi el, va susţinea sus şi tare, că distri
buirea unei cuote mai de dai doamne pen
tru scopuri culturale şi de binefacere, pe
riclitează consolidarea institutelor, fiindcă 
aceea merge pe contul dotării fondurilor 
de rezervă, etc .. Despre mărimea nu ara- 
ori exagerată a dividendelor şi a tantieme
lor, despre creşterea, de multeori, impo
zantă a „fondurilor proprii“ tace de obiceiu 
şi unul şi altul...

Cu un cuvânt, atât proprietarii de acţii 
cât şi cârmacii băncilor — onoare excep- 
ţiumlor — sunt sub diferite pretexte, în contra 
lmpărţirei de sume mai însemnate pe sama 
scopurilor publice. Sunt apo’, după cum 
vom avea prilej a ne convinge mai jos, do
vedit prin cifre, şi destui de aceia, cari 
peste tot nu află de necesar a dona ceva 
sub acest titlu, unii din ei se pot scuza, 
fiind încă la începutul activităţii, sau fiind 
că au iucrat cu perdere, ceiaiaiţi nu pot 
invoca această scuză.

Şi pană ce lipsele noastre culturale 
şi de altă categorie se potenţează mereu, 
pănă ce împuţinarea numărului şcoalelor 
îşi continuă cursul înfricoşat, — cugetaţi-vă 
numai ia starea, dezolată a învăţământului 
din comitatul Hunedoarei, afacere, care s’a 
pertractat în cunoscuta broşură, precum şi 
în toate ziarele noastre! — institutele de 
bani se desvoahă şi se Îmbogăţesc în con
tinuu, chiar In butul unei crize financiare 
nemai pomenite în analele vieţei moderne, 
cum a fost criza, prin care am trecut şi mai 
trecem în prezent.

Un indiciu de actualitate, cumcă so
cietăţile româneşti n’au putut fi clătinate 
am poziţia onorabilă, ce ocupă în organis
mul economic al ţârei, este împrejurarea, 
că foarte multe din ele au avut a suferi, 
în anul, şi aşa critic, 1912, pagube simţi
toare, de mii şi zeci de mii ae coroane, 
pagube provocate prin necesitatea abscrie- 
rei parţiale sau totale a acţulor unei bănci 
regnicolare din Budapesta, la ceea ce au 
mai venit a se adăuga şi diferinţe de curs, 
neobicinuit de mari în minus, la alte efecte, 
cu deosebire la hârtiile de stat, aşa că nu
mai la aceste poziţii s’a perdut, într’ua sin
gur an, o sumă, care se poate evalua la 
peste 300 000 coroane. Abscnerile s’au fă
cut fără greutăţi mari. Cunoaştem de ex. 
cazul, că un institut aşa zicând numai s’a 
jucat cu dauna, remarcabilă de altfel, de 
oarece cu toată abscrierea de mai multe 
zeci de mii de coroane, a scos, şi nGtăm, 
că bilanţul e din cele mai reale, un plus 
la venitul curat de douăori şi jumătate aşa 
de mare cât face perderea la acţiile din 
chestiune.

Continuând, facem constatarea, că în 
butul pagubelor şi a anului greu de criză, 
venitele au sporit, cu ceva, la aproape toate 
băncile noastre, dovadă, că prin fondurile 
de rezervă şi rezervele latente, de cari dis
pun, ele şi-au ştiut creia în timpuri nor
male o bază sigură, de care, cerând tre
buinţa, să se poata folosi, îatimpiuând mai 
uşor neajunsurile; dovadă, că mujt amin
tita soliditate a băncilor româneşti nu a lost 
o vorbă iac’aşa, ci un adevăr, care s’a do
vedit pe deplin de atare. Bau, cum s’ar 
zice, societăţile şi-au ştiut strânge din vreme 
bani albi pentru zile negre.

D a c ă  a r  fi s o l i c i t a t  în s ă  c in e v a ,  c a  
m a i  m u l te  d in  i n s t i tu t e le ,  c a r i  a u  t r e b u i t  s ă  
a m o r t i z e z e  o p a r t e  d in  s to c u l  d e  e fe c te ,  —  
c h  a r  d a c ă  n u  a r  fi a v u t  s i  I î d u r e  n ic i  o 
p a g u b ă  —  d a c ă  a r  fi s o l i c i t a t  c in e v a ,  ca  
e le  să -ş i  m ă r e a s c ă  c u o t a  c u l t u r a l ă  n e î n 
s e m n a t ă ,  d. ex. în  i n t e r e s u l  u n o r  ş c o a l e  l o 
c a le  a m e n i n ţ a t e  cu  î n c h i d e r e a ,  d u p l i f ic ân d  
d o n a ţ i u n i l e  u z i t a t e ,  a p o i  d e  b u n ă  s e a m ă  
r e s p e c t iv u l  a r  fi p r im i t  r ă s p u n s u l ,  d e v e n i t  
a p r o a p e  s t e r e o t i p  la  noi,  c ă  n u  se  p o a t e  
m a i  m u l t ,  d u p ă  c e  a t â t a ,  c â t  s’a  jer tf i t ,  e 
m a x i m u l  în g ă d u i t  d e  Î m p r e ju r ă r i  ş i d e  p r u 
d e n ţ a  d e  a fa c e r i .  V a  s ă  z ică ,  n u  se  p o a te ,  
n u  e s t e  d e  u n d e ;  d a c ă  i n s ă  s u n t  s t r â n ş i  cu  
u ş a ,  i e s e  la iv e a l ă ,  c ă  to t  e s t e  şi u n e  ori 
e s t e  c h i a r  b e r e c h e t .

Urmând tot aşa, vom avea peste vre-o 
10 ani, sau şi mai îngrabă, o mulţime de 
societăţi pe acţii şi de însoţiri, bine si
tuate şi puternice şi un număr de tot re
dus, faţă de trecut, de modeste şcoale po
porale. Aşadaiă un neam întreg de ban
cheri, însă aproape fără de ştiinţă de carte 
In limba maternă. Iată tabloul posomorât 
şi caracteristic, iată viitorul de contraste 
dureroase, ce ne aşteaptă!“

Constată apoi scriitoriul articolului, că 
conducătorii băncilor noastre nu sunt stă
pâniţi de altruism faţă de neam, şi că 
băncile noastre sunt mai mult tovărăşii de 
interese cu caracter mercantil, pecând ele 
ar trebui se fie mijloace pentru propăşirea 
poporului nostru. Esclamă apoi astfel:

„In lături cu tendinţele egoiste şi în 
loc ca opinia noastră publică, atât de ne
orientată, să mai menajeze pe cei, cari se 
fac vinovaţi de alâta indiferenţă, va fi con
sult, ca să-i arete in viitor cu degetul, tim- 
brându-i aşa, după cum merită să fie tim
braţi ! Lăcomia multor bănci ar mai fi întru 
câtva scuzabilă, dacă neamul nostru ar trăi 
in abundanţă şi ar sta pe o treaptă mai 
înaltă de cultură; dar aşa cum suntem, bă
tuţi de nevoi şi de soarte, zău nu se cade, 
e chiar un păcat, ca domnii, fruntaşii, să 
domineze prin puterea nemiloasă a capita
lului şi pe mai departe situaţia în mod ab
solut şi să bage aproape tot la buzunar, 
lăsând pentru massa mare a ţăranilor, care 
indirect tot ea susţine, alimentează institu
tele financiare şi le aduce la înflorire, abia 
câteva fârmitun. Să fim aşadară mai pă
trunşi de simţul răspunderei morale faţă de 
mizeriile multe şi variate ale neamului.

Nu e oare just, ca din camăta, ce o 
solveşte poporul, şi să fim sinceri, destul 
de scumpă şi agonisită câte odată cu su
dori de sânge, să i se întoarcă, o părticică, 
sub altă formă, înapoi? Tot luând dela 
client şi dându-i puţin, sau nimica in schimb, 
nu ne vom pomeni odată acolo, unde a- 
junge un pământ prin sistemul de exploa
tare, numit in economia politică „Raub- 
wirtschafi“ ? Şi aici am don să nu fim rău 
înţeleşi. Nu e nevoe să ne supărăm sau să ne 
S{ ănâm de cuvânt mai aspru, atunci, când 
e vorba, ca să constatăm un adevăr, care 
ne face puţină cinste, şi să căutăm vinde
carea răului. Nu strica să fixăm şi unele 
din scăderile organizaţiunii noastre de bancă, 
dupăce părţile bune au fost îndeajuns re
cunoscute şi accentuate, în scris şi prin 
graiu viu, atât de noi, cât şi de străinii nu 
tocmai binevoitori. Apoi discutăm Intre noi 
şi e bine, ca să spălăm rufele murdare 
acasă“,

Domnul Comşa arată apoi cu date sta
tistice, că fiecare bancă cât dâ pentru sco
puri culturale şi de binefacere şi scoate re- 
suitatul, că toate băncile noastre, ia oialtă, 
cu un capital societar de 29.782.071 co
roane şi cu un profit curat de 4.007,884 
coroane, au dat pentru scopuri publice 
190,504 coroane, deci 4.75% din venitul 
curat. Sunt şi 31 de bănci, cari n’au dat 
nimica pentru scopuri culturale şi de bine
facere.

Mai mare e cuota culturală şi de bi
nefacere la „Gassa de păstrare din Săiişte“, 
care votează In scopul acesta 32.2% din 
venitul curat, apoi urmează „Crişana“ cu 
18.8%i „Auraria“ cu 16.9%, „Lumina* cu 
15.9% „Economul“ cu 12.4% etc. Cele 
mai multe dau numai 4, 3, 2, sau 1 %. A- 
rată apoi cât dau pentru scopuri culturale 
băncile săseşti, ai căror acţionari să mul- 
ţămese cu dividende mici, şi spune că a- 
tâta cât dau băncile noastre, e prea puţin. 
Nu cere să dee atâta cât dau băncile să
seşti, dar ceva mai mult de cât acuma ar 
putea se dee. lnehiee astfel:

„Ne-am declara deocamdată mulţumiţi 
şi cu mai puţin, rămânând ca baza de cel 
puţin 10% să fie atinsă pe rând, resp. 
peste câţiva ani numai, de singuraticele 
bănci, căci ştim că multe nu sunt încă în 
situaţia plăcută de a putea lua anganja- 
mente mai mari asupra lor, fie pentrucă 
funcţionează de scurta vreme, fie pentru că 
împrejurările locale şi norocul nu le-au fa
vorizat îndeajuns.

Cuota culturală s’ar putea însă ridica 
în timpul cel mai scurt dela 190,000 cor. 
la 300,000—320,000 cor., mănndu-se deo
camdată cu vre-o 120,000 cor. sau cu 2/3 
din cât face azi. Un plus de dare naţonală,

care cu un pic de bunăvoinţă şi însufleţirea 
cuvenită s’ar putea repartiza fără mare 
greutate.

Cu 120,000 cor. s’ar ajutora an de 
an vre-o 200 şcoale împărtăşindu-le una cu 
alta de câte un ajutor de 600 cor., care 
s’ar da ori d rect epitropiilor bisericeşti 
respective, ori apoi s’ar administra consis- 
toarelor, tot spre acest scop. Şi suntem si
guri, că acţiunea mare şi vrednică a bănci
lor n’ar rămânea izolată, prin ea s’ar mai 
vedea şi alţi binefăcători îndemnaţi să facă 
la fel.

Jertfa mărită, ce ne-am luat voia a o 
propune, va fi szi cu atât mai uşor de su
portat, c u cât majoritatea institutelor au 
trecut deja peste greutăţile Începutului şi 
nu se mai află în anii copilăriei, ele pot 
privi înapoi la o activitate de 10-15-20 de 
ani, avem deja din cele cari şi-au serbat 
jubileul de 25 de ani dela înactivare şi câ
teva au chiar un trecut şi mai vechiu; a 
fost deci timp şi ocaziune, ca să pună pri
sosuri buue la o parte şi să-şi asigure con
solidarea, trecând teafere prin proba de 
foc, pentru ca acuma în ceasul al 12-lea 
al existenţei şcoalelor confesionale, să se 
poată apela cu toată căldura şi nădejdea 
la ele.

Hotărâţi odată la gestul nobil, cu câtă 
mândrie legitimă am exclama pe urmă: 
Iată, 200 de şcoale româneşti, cari îşi da- 
toresc funcţionarea pe mai departe exclusiv 
meritului societăţilor noastre financiare!

Ni se va obiecţiona poate, că cu mân
tuirea alor 200 de şcoale săteşti n’am is
prăvit mare lucru, deoarece pe cele multe 
tot nu vom fi in stare să le susţinem, şi 
că alte piedeci. se vcr iscodi şi se vor pune 
în drumul desvoltărei noastre etnice spre 
a cauza în fine doborârea şi subjugarea 
noastră completă.

Răspundem scepticilor: Unui neam 
cu încredere în steaua viitorului său nu-i 
este îngăduit să plece capul niciodată, şi 
din ce i sé aşează mai multe piedeci în drum, 
îi incumbă mai mult şi datorinţa de a căuta 
căi şi mijloace, fie şi numai parţiale, spre 
a opune rezistenţă atacurilor străine. Probe 
despre adevărata noastră vitalitate vom da 
numai atunci dacă ne vom afirma întot
deauna şi cu toată energia, sacrificând 
maximul posibil şi apărându-ne patrimoniul 
cu ultima îndârjire.

De încheiere ne exprimăm speranţa, 
că rândurile noastre, scrise cu gând sincer 
şi curat, vor trezi răsunetul de lipsă în ini
mile şi pungile celor vizaţi, şi că ţinând cont 
şi de murmurul tot mai accentuat de ne- 
muitămire al opiniei publice, cei mari şi 
puternici vor şti premerge cu exemplul cel 
frumos*.

Oin pro topresb itera to .
Sinodul protopresbiteral al tractului Mer- 

curea.
In cele următoare voiu schiţa decur

sul şi activitatea sinodului protopopesc al 
tractului Mercurea, întrunit în şedinţă or
dinară în 7/20 Mart-e a. c. sub presidiul 
domnului protopresbiter Avram S, Păcu- 
rariu.

In cuvântul de desch dere presidiul su- 
levează faptul, că zece ani s’au împlinit de 
când se află în fruntea tractului Mercurea. 
In urma acestei împrejurări îmbucurătoare 
şeful tractului prezintă raportul general de
spre starea protopopiatului la finea a. 1912 
şi despre progresul realizat in decursul ce
lor 10 ani din urmă, de când ocupă acest 
post.

Din raportul general reese, că viaţa 
religioasă morală a populaţiunii în cei IO 
ani din urmă a progresat îmbucurător. Un 
punct negru însă în viaţa morală îl for
mează moravurile importate din America.

Comunele au emulat între sine zi
dind biserici şi şcoale nouă, creiând pos
turi nouă invăţătoreşti, regulând şi augmen
tând fondurile bisericeşti şi înfiinţând reu
niuni de ale tinerimii, de femei, pentru în
fiinţarea bisericilor, de cântări şi de înmor
mântări.

Trecându-se la detailuri se arată, că 
în fiecare parohie s’a lucrat câte ceva spre 
folosul şi înaintarea poporului. Se arată 
apoi starea protopopiatului la finea anului 
1912, — din care reese la partea biseri
cească, că 15 preoţi sunt eu pregătire com
pletă, cu 8 clase gimnaziale sau reale, 13 
cu 6 clase gimnaziale, şi cursul teologic, 
iar restul de 4 preoţi fiind oameni mai îna
intaţi în vârstă, sunt cu mai puţină pregă
tire, dar cu zel apostolic.

Trecând la partea şcolară găsim, că cu 
totul avem 36 puteri didactice, cari îşi îm
plinesc conştienţios chemarea de dascăli 
afară de vre-o câţiva învăţători uitaţi de 
sine, cari numai joc îşi bat de şcoală şi de 
susţinătorii şcoalei. Se observă, că comu
nele din comitatul Albei-inf., afară de una,, 
nu primesc ajutor de stat pentru şcoală! 
iar din mijloacele proprii încă nu se pot 
susţinea, şi astfel e temere eă se pericli
tează existenţa şcoalelor m acest comitat,
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Mişcarea poporaţiunii e In creştere con
tinuă, şi se lucră cu zel pentru stârpirea 
moravurilor rele In popor. Convieţuirile şi 
naşterile nelegiuite sunt In descreştere faţă 
de trecut.

La partea epitropească se arată, că 
în tractul nostru sunt 26 de biserici In va
loare de 332.18B cor., iar case parohiale 
numai 6, în valoare de 6700 cor.

Averea imobilă constă din 399 jbg. 
250 st. în valoare de 77,719.56, iar averea 
mişcătoare a bisericilor constă din 257,893.66 
cor, Numărul edificiilor şcolare proprii e 
20, In valoare de 173.810 cor.

Raţiociniile s’au promovat toate spre 
suprarevizuire, afară de unul.

Acestea sunt datele mai însemnate din 
raportul general.

După ce sinodul a luat la cunoştinţă 
raportul general al protopresbiterului — se 
iau In desbatere propunerile comitetului 
protopopesc, şi anume:

Comitetul cere dela preoţi să poarte 
regulat protocolul parohial despre familiile din 
parohie, iar sinodul alege o comisiune pen
tru a compune un formular potrivit spre 
a-1 trimite parohilor.

La propunerea membrului Dr. Schiau 
comitetul decide a înfiinţa în fiecare paro
hie un fond al „iubiţilor răposaţi“, la care 
vor contribui după înmormântări cu câte 2 
cor., iar odată In an să se facă parastas 
pentru cei răposaţi. Sinodul primeşte pro
punerea, cu adausul, să se Introducă o 
cassetă la îngropăciuni, în care să incurgă 
filerii dela iertăciuni tot pentru acel fond.

La propunerea comitetului se decide, 
ca toţi membrii sinodului protopopesc să se 
înscrie membri ordinari la „Asociaţiune*.

Membrul Dr. Schiau propune, ca sino
dul să decreteze înfiinţarea unui fond pro
topopesc de 500 cor., ca semn de recuno
ştinţă faţă de P. 0. Domh protopresbiter, 
care de 10 ani e şef tractual. Fondul se 
poarte numirea »Fondul Avr. S. Păcurariu“, 
Sinodul unanim primeşte propunerea, la ceea 
ce presidiul emoţionat mulţămeşte sinodu
lui pentru atenţiunea ce i se dă şi declară, 
că ceea ce a făcut pentru prosperarea şi 
Înaintarea tractului, e numai împlinirea da- 
torinţei ca şef al tractului Mercurea.

Promite, că donează 300 cor. la acel 
fond, a cărui menire se va hotărâ ulterior.

Trecându-se la cetirea raţiociniului pe 
1912 se aprobă hotărârile comitetului, ase
menea şi budgetul să primeşte cum a fost 
statorit de comitet.

Propunerea comitetului pentru a se 
lua la cunoştinţă înfiinţarea „Reimiunii de 
înmormântare a tractului Mercurea“ se ia la 
cunoştinţă.

Urmează alegerea unui membru în 
scaunul protopopesc şi alor 2 suplenţi cu 
drept de succesiune.

Se alege prin votare secretă parohul 
Stefan Morariu, ca asesor ordinar, iar par. 
Dr. I. Stanciu şi Nicolae Dobroţă, ca ase
sori suplenţi in scaunul protopopesc.

Trecându-3e la propuneri, parohul loan 
Crăciun propune ca să fie rugat P. V. Con- 
sistor a face paşii de lipsă, ca şi preoţii să 
primească un relut de cvartir mai corăs- 
punzător — eventual să se iniţieze zidirea 
de case parohiale în to&te parohiile. Ară
tând cu date pozitive starea tristă, în care 
se află cei mai mulţi preoţi, cari n’au case 
parohiale şi sunt nevoiţi a locui în case 
cari nici celor mai elementare condiţiuni 
igienice nu corăspund, propune, ca , în ace
lea comune unde nu se pot zidi case pa
rohiale, să se reguleze cel puţin relutul de 
cvartir conform exigenţelor timpului, luân- 
du-se ca bază relutul de cuartir, care s’a 
statorit pentru învăţători în legea nouă.

Tot parohul I. Crăciun propune a se. 
înainta o rugare cătiă P. V. Consistor pen
tru ca şi preoţii să primească pauşal de 
cancelarie dela comunele bisericeşti, — şi 
astfel preoţii să-şi poată îndeplini cu acu
rateţa agendele oficioase.

In fine parohul Patrieie Marcu (Pauca) 
propune, ca stola preoţilor de bucate şi zile 
de lucru să fie plăt tă la epitropie lot în 
cucuruz, şi anume 1 şi jum. ferdela de cu
curuz, socotit fiind şi lerdela în ziua de 
lucru.

Acestea să fie încassate de epitropie, 
de unde apoi îşi primeşte preotul ca răs
cumpărare de fiecare familie preţul celor 1 
şi jum. ferdelă de cucuruz, d. e. 2 cor. 40 
fi1. în total.

In felul acesta preoţimea ar fi ferită 
de multe neplăceri, cari le întimpină la în- 
cassarea pretensiunilor sale.

Se observă, că urcându-se preţul cu
curuzului, plusul ce ar resulta să între In 
cassa bisericii, şi preotul are să se mulţă- 
mească numai cu 2 cor. 40 fii. pentru fer
delă şi ziua de lucru.

După prezentarea acestor 3 propuneri 
membrul Dr. Măcelariu propune, ca să se 
dee propunerile spre studiare comitetului, 
care va veni în anul viitor cu propunere 
Concretă,

Se naşte o discuţie vie, la care iau 
parte mai mulţi membri, iar în urmă se 
declară propunerile de urgente şi sinodul 
decide la propunerea păr. St. Morariu, ca 
comitetul protopopesc să fie convocat în 
termin de 30 zile spre a lua In desbatere 
propunerile sus amintite, iar după aceea 
să se convoace şi sinod extraordinar, pen
tru a putea aduce concluze în cauză şi a 
le înainta la forurile competente cât mai 
in grabă.

Cu acestea fiind terminate agendele 
sinodului protopopesc, presidiul prin o vor
bire acomodată închide sinodul, la ceea ce 
par. R. Pop mulţămeşte în numele sino
dului şefului tractual pentru conducerea cu 
tact a tuturor agendelor puse la ordinea 
zilei. C.

NOUTĂŢI.
C ristos a  în v ia t!  Trimitem 

acest creştinesc salut tuturor colabora
torilor, cetitorilor fi binevoitorilor zia
rului nostru, dorindu-le să petreacă în 
pace fi deplină mulţumire sufletească 
sfintele sărbători ale învierii Domnului.

*
D in  ca u sa  sfintelor sărbători ale În

vierii Domnului, numărul proxim al ziarului 
nostru apare Mercuri, după sfintele sărbători, 
la orele obicinuite. *

Greva belgiană. Ziua de Duminecă a 
trecut earăşi fără incidente. In Lüttich s’a 
ţinut o adunare, la care au participat 15 
mii de grevişti. Oratorii — între cari se 
găsea şi deputatul Vandervelde — au sfă
tuit greviştii să se ferească de orice turbu- 
rare a ordinei publice. La grevă iau parte 
astăzi o jumătate de milion de muncitori.

•
Vegetaţiunea şi frigul. Conform rapoarte

lor sosite din părţi diferite ale ţării, frigul 
şi zăpada din săptămâna trecută n’au pri
cinuit pagubele uriaşe de care se vorbea 
în primele zile. Sămănăturile, în deosebi 
grâul, se desvoaltă şi mai bine în urma u- 
mezelii primite. Din comitatul Bichişului se 
vesteşte că frigul n’a prea stricat nici po
milor: cel mult a treia parte din poame a 
fost nimicită; viile au suferit şi mai puţin.

a
Excluşi din armată. Duma a ţinut în 

16 Aprilie o şedinţă secreta, In care s’a 
desbătut asupra unui proiect privitor la ex 
cluderea evreilor din armata rusească. A- 
mănuntele despre şedinţa aceasta lipsesc.

#
Schimbare în mersul trenului. Cu ziua 

de 1 Mai n. trenhl de persoane sibian care 
pleacă spre Copşa dimineaţa la orele 7 şi 
46 minute, va pleca la 7 şi 27 minute. Tre
nul dela 9 ore dimineaţa, care circula între 
Sibiu şi Ocna numai în Dumineci şi săr
bători, cu. 1 Mai va circula zilnic. Trenul 
de seară ce vine dela Ocna la 6 şi l  i minute, 
va sosi pe viitor la orele 8 şi 19 minute 
seara. *

Chibritele de fosfor o p rite . L a i Iunie 
a. c. întră în vigoare legea din 1911 despre1' 
fabricarea chibritelor. Conform acestei legi 
fsbrisarea şi vânzarea chibritelor de fosfor 
(pucioasă) este oprită,

*
Cartea lui Scotus Viator. A apărut zi

lele acestea, în traducere siovăcească, pu- 
blicaţiunea lui Scotus Viator din 1908 sub 
titlul Chestiunea de naţionalităţi în Ungaria. 
Ziarul Narodny lllasnik din T.-s.-Martin a- 
rală de nou valoarea cărţii, care făcuse la 
apariţie multă senzaţie în patria noastră.

*
Inoire poştală. In circulaţiunea poşte

lor se introduce o reformă însemnata. Cu 
1 Mai vor fi puse la dispoziţia publicului 
plicuri cu marginile roşii şi cu mărci de 35 
fileri. Scrisorile recomandate, puse în ase
menea plicuri, vor putea fi aruncate în ori 
ce cutie poştală, fără a mai umbla pe la 
ghişe-uri. Pe nouăle plicuri se va însemna 
şi numele şi locuinţa expeditorului, ca în 
caz de trebuinţă să i se poată da recepisa.

*
Târgul din Orlat. Ministrul ungar de 

comerţ a permis, ca târgul din Orlat ce se 
ţinea pănă acum în 24 Martie şi 24 Iulie 
să se schimbe pe zilele de 7 şi 8 April şi 
pe 28 şi 29 August.

Oraş sub mare. Un marinar cu nu
mele Bacopulos a dat de ruinele unui vechi 
oraş în partea răsăriteană a mării de lângă 
insula Lemnos. Apa are aici o adâncime 
cam de 25 metri; ruinele, care au o întin
dere de trei mile marine, se pot vedea lă
murit. Ministrul grecesc de marină, fiind 
înştiinţat despre importanta descoperire din 
punct de vedere ştiinţific, a luat măsuri ca 
ruinele să fie cercetate de un specialist.

Post de inginer. La oraşul Orăştie e 
de a se întregi postul de inginer. Salar 
deocamdată 400 cor. lunar. Tot în acel oraş 
e vacant un post de electrotehnic. Emo- 
lumentele acestuia nu sunt fixate. Compe
tenţii au să-şi comunice pretenţiile. Con
cursul pentru ambele posturi espiră în 1 
Maiu n. c. Cererile sunt a se înainta pri
marului în Orăştie — Szászváros — până la 
acel termin. Reflectanţii români să ia in
formaţii şi dela intelectualii noştri de acolo. 

*
Congres internaţional de stenografi.

Din 6 pănă în 15 August se va ţinea în 
Budapesta un congres internaţional al ste
nografilor. Monarhul nostru a primit pro
tectoratul acestui coDgres şi al festivităţilor 
împreunate cu organizarea sa. Pentru ser
bări se manifestă un viu interes în Franţa, 
Germania, Elveţia, Italia şi în alte ţări.

*
Un învăţăcel se caută pentru Librăria 

diecezană dela Caransebeş, din casă bună 
şi cu cel puţin 2 clase medii şi purtare 
bună. Părinţii să se adreseze consistoriului 
dela Caransebeş sau direct Librăriei.

*
Bombă în pachet poşta l Profesorul 

de muzică Sully din Paris a primit dela 
poştă un pachet, care l-a desfăcut în pre
zenţa soţiei şi a fiilor săi Pachetul a ex
plodat şi a rănit greu pe toţi cei de faţă. 
S’a dovedit, că pachetul conţinea o bombă. 
Se crede, că e vorba de opera unei răs- 
bunări.

*
Avis. Am onoare a aduce la cunoş

tinţă, că mi-am deschis cancelaria advoca- 
ţială in Huedin (Bânffy-Hunyad) strada Ko
ssuth Lajos Nr. 480 (vis-a-vis de „Vlădeasa“). 
Cu deosebită stimă: Dr. Sabin Varna, 
advocat. *

Cook—nebun. Frankfurter Zeitung scrie, 
că prea cunoscutul Coole, în urma pr goni- 
rilor suferite, când toată lumea a tras la 
îndoeală călătoria sa la polul nordic, a îne- 
bunit. Cook se găseşte acum într’o casă de 
sănătate în capitala Panamei.

•
Petrecere în Caransebeş. Societatea 

română de cântări şi muzică din Caranse
beş aranjază Duminecă în 4 Maiu (21 A- 
prilie) 1913 în sala Hotelului „Pomul Verde* 
(Lichtneckert) o serată artistică împreunată 
cu dans. începutul la 8‘/2 ore seara.

♦
Veştemul şi meseriaşii. Sărbarea po

milor şi a paserilor (a 4-a), ţinută în Veş- 
tem, a înmulţit între altele şi avutul „Le
gatului Victor Petrişor*, pentru ajutorarea 
copiilor săraci din Veştem, aplicaţi la me
serii“, al .Fondului Episcopul Nicolae Popea 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi“ cu suma 
de cor. 29.10, dăruită precum urmează: 
directorul şcolar Teodor Stoia şi soţia Ro
zalia, învăţătoare 5 cor., familia notarului 
Aurel Moga 3 cor., Dr. Traian Petraşcu, 
medic (Tălmaci) 6 cor., Iorgu Milea, primar 
şi cei 7 copii ai săi 2 cor., Ion Toderici, 
student septiman (Blaj) 40 bani, Teodor 
Stoia jun., învăţător şi Ion A. Mărginean, 
prezid. însoţirii „Raiffeisen“, câte 1 cor., 
Anisi Velţan (Sibiiu) 15 bani, Nicolae Iosif, 
înv. penz. 20 bani, Romul Simu, înv. penz. 
şi doamna 50 bani, prof. Tim. Popovici şi 
doamna Victoria, învăţătoare şi fiicele lor 
Lia şi Bujorica 2 cor.; Dr. Emil Precup, 
prof. la şcoala civ. de fete 60 bani; Mela
nia Ciattu şi fica sa Virginica, 20 bani, Dr. 
Lucian Rorcia, adv, 1 cor. 80 bani (L. 2), 
RomaŞuluţu, funcţ, de postă 25 bani, Aurel 
Cosciuc, conferenţiar 50 bani,, Dr. Vie. 
Raieu, adv. 2 cor. şi Victor, Eugenia şi 
Miorica Tordăşianu 2 cor. 50 bani.

*
0 scăpare miraculoasă. In pădurea 

din apropierea Astrahanului, cum scrie zia
rul Viedomosti, s’a petrecut zilele acestea 
o întâmplare dintre cele mai dramatice. 
Ţăranul rus Grusneiov, cu nevastă-sa şi cu 
un băeţel de 4 am, trecea în sanie cătră 
oraşul Volciuni. Nu departe de oraş, în 
mijlocul pădurii, au fost atacaţi de o haită 
de lupi. Ţăranca, în spaimă cumplită, voea 
să arunce băeatul in gura fiarelor flămânde. 
Bărbatul s’a împotrivit şi a început să mâie 
caii tot mai aspru. Lupii însă alergau gro
zav şi erau pe aci să se arunce în sanie. 
Atunci tatăl desnădăjduit a prins băeatul şi 
l-a zrârlit în drum. Fiarele, In loc să a- 
tace copilul, au urmărit mai departe sania; 
în sfârşit ţăranul a fost sfâşiat de lupi. So
ţia sa a căzut ameţită în trăsură, şi caii 
în galop sălbatic au dus-o pănă In oraş. 
Acolo femeea s’a deşteptat, a spus cele pă
ţite şi îndată s’a pornit o expediţie de sal
vare, care a şi găsit rămăşiţele ţăranului 
rupt în bucăţi. Gând oamenii şi-au conti
nuat calea spre pădure, au aflat şi pe bă
eatul învăluit în haine şi durmind, fără a 
fi rănit câtuşi de puţin. — Scăparea miracu
loasă a băeatului ne aduce aminte o în
tâmplare identică din cunoscuta legendă 
Ana Doamna, a poetului noätru dela Mir- 
ceşti.

♦

Rugăciune lungă. O gazetă turcească 
din Constantinopol comunică o rugăciune, 
distribuită şcolilor de cătră şeik-ul-lsiam cu 
îndrumarea, ca fiecare şcolar să o rostească 
de 4444 de ori pentru binele patriei strâm- 
torate. Redacţia ziarului scrie cu respectul 
cuvenit despre ordinul dat de capul reli- 
giunii musulmane. Cu toate acestea, face 
observarea ironică, zicând că rugăciunea 
bulgarilor se pare a fi cu efect neasămă- 
nat mai mare, decât rugăciunea turcilor.

„Biblioteca poporală a Asociaţiunii“.
Ne aflăm în preajma sărbătorilor în

vierii Domnului Cristos şi e dureros, că 
nici pănă acum nu ni s’au retrimis toate 
listele pentru înscrierea de membri ajută
tori la „Asociaţiune“.

Zilnic auzim p’ângeri, că poporul no
stru e înapoiat în cultură, că nu e organizat 
economiceşte etc. „Asociaţi unea- a făcut
tot ce i-a stat în putinţă, ca să împrăştie 
înlunerecul şi să reverse lumină. Pentru 
ajungerea scopului, a apelat la bunăvoinţa 
şi sprijinul fruntaşilor, cari trăesc In nemijlo
cita apropiere a sătenilor noştri şi dela cari, 
în cea mai mare parte atârnă deşteptarea 
şi luminarea săteanului român.

Cu bucurie’ vedem, că unii şi-au îm
plinit datorinţa preste aşteptare. Din comune 
mici cu câte 400—600 locuitori, ni s’au 
trimis liste cu câte 40—80 de membri a- 
jutători. Dovadă, că nu sărăcia şi neprice
perea e pricina, că nu se înscriu membri 
la .Asociaţiune“, ci mai mult lipsa de interes, 
de care în mare parte suntem stăpâniţi noi 
Românii.

Ne cade greu, când vedem, că din 
comune fruntaşe, abia dacă ni se trimit 
câte 3 —4 membri, şi din cele mai multe 
nu ne-a sosit încă nici un răspuns.

De aici, din centru, nu se poate face 
totul. Pentru ajungerea scopului pe care îl 
urmărim, se cere binevoitorul sprijin al 
fruntaşilor conducători dela sate. In inte
resul poporului nostru apelăm deci de nou 
la bunăvoinţa şi sprijinul domnilor preoţi 
şi învăţători, precum şi la al celorlalţi frun
taşi, şi îi rugăm, ca acum, cu ocasiunea 
sfintelor sărbători ale învierii Dlui Cristos, 
să caute a lumina poporul despre însemnă
tatea bibliotecei poporale a .Asociaţiunii“ 
şi să grăbească cu înscrierea de membri 
ajutători, trimiţându-ne apoi, cu posibila 
grăbire, listele cu membrii înscrişi, ca ast< 
fel să nu mai întârziem cu expedarea căr
ţilor.

E s te  în  i n t e r e s u l  n o s t r u  a l  t u t u r o r  
c a  s ă  n e  f a c e m  f ie c a re  d a to r in ţ a ,  sp r i j in in d ,  
f r u m o a s e l e  şi m ă r e ţ e l e  n ă z u i n ţ e  a le  „ A so c i-  
a ţ i u n i i “ , p r in  c a r i  c o n lu c r ă m  la  d e ş t e p t a r e a  
şi î n a i n t a r e a  p o p o ru lu i  d in  c a r e  f a c e m  p a r t e  
şi p e n t r u  c a r e  d a to r in ţ ă  a v e m  s ă  m u n c i m .

Administraţia bibliotecii poporale 
a „ Asociaţiunii*,

Teatru.
Societatea de operă a domnului direc

tor Leo Bauer şi-a început eri, Mercuri, re- 
presentaţiumle în teatrul orăşenesc din loc. 
S’a cântat opera , Der fliegend} Holländer*. 
Puterile sunt bune, corurile bine instruate, 
conducerea esactă. Astăzi, Joi, se cântă o- 
pera ^Fideliou, iar Sâmbătă opera nCarmenu. 
Începutul representaţiunilor la oiele 7 şi 
jumătate sara.

Poşta ultimă.
Scutari a  căzut.

Ia zilele din urmă Muntene
grenii au îndreptat atacuri vehe
mente în contra oraşului Scutari, 
cu succes strălucit, pentrucă Marţi 
d. a. la orele 2 au întrat ca birui
tori şi cuceritori în acest oraş. Pro
testele puterilor mari europene n’au 
folosit deci nimica, şi nici demon- 
straţiunea navală, căci regele Ni- 
chita şi-a ajuns scopul: a pus mâna 
pe oraşul Scutari. Ce va face acum 
Europa? II va scoate din oraş, ori 
va închide ochii şi va tăcea, ca de 
altădată? A făcut mare sensaţie, că 
regele Nichita a fost însoţit de ata
şatul militar al Rusiei, atunci, când 
şi-a făcut intrarea triumfală în Scu
tari, de unde se deduce, că pe as
cuns Rusia a fost totuşi de un gând 
cu Muntenegrenii.
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Convocare.
In 'ntelesul §§-lor 12 şi 13 din sta

tute membrii „Reuniuni femeilor române 
din Sibiiu* se convoacă In

Adunare generată ordinară
pe Duminecă, in 11 Maiu 1913 la 11 ore 
a. m, tn localul Reuniunii (Berggasse nr. 9).

Ordinea de zi a adunării este:
1. Deschiderea adunării generale.
2. Raport despre activitatea comite

tului în 1912/13.
3. Revizuirea ratiociniului pe anul 

1912 şi statorirea budgetului pe anul 1914.
4. Alegerea unui membru în comitet 

cu mandat pe un an.
5. P r o p u n e r e a  p e n t r u  a d r e s a r e a  u n u i  

a p e l  c â t r ă  p u b l ic u l  r o m â n e s c .
6. P r o p u n e r i  e v e n tu a l e .
7. A le g e r e a  u n e i  c o m is iu n i  p e n t r u  v e 

r i f ic a re a  p ro c e s u lu i  v e r b a l  a l  a d u n ă r i i  g e 
n e ra l e .

8 . î n c h e i e r e a  a d u n ă r i i  g e n e r a l e .

Din şedinţa comitetului „Reuniunii fe
meilor române din Sibiiu“, ţinută In 21 Apri
lie 1913.

Maria Cosma m . p , Dr. Biu  m. p.,
prfczidentă. secretar.

C onferenţele învăţăto reşti.
Convocare.

Prin aceasta convoc pe toţi domnii 
învăţători din tractul protopresbiteral al 
Cohalmului la conferenţa iractualâ trtilunară, 
care se va ţinea in sala şcoalei noastre 
confesionale din Cohalm, Duminecă in 21 
Aprilie (4 Maiu) la 2 ore p. m. cu ur- 
matoriul

P r o g r a m :
1. Lecţie practică din Geografie, de 

înv, George Andron.
2. Lecţie practică din F.sică despre: 

abori, ceaţă, negură, rouă, brumă, ploaie, 
grindină şi zăpadă, de înv. loan Irâncu.

3. Justiţia şcolară, temă teoretică, de 
înv. George Maican.

La această conferenţă sunt Invitaţi a 
lua parte On. Domni preoţi ca directori 
şcolar), precum şi toţi amicii şi binevoitorii 
şcoalei.

C ohalm , tn 4 Aprilie 1913.
loan Bercan 

adm. prot.

Convocare.
Am onoare a convoca pe domnii în

văţători şi învăţătoare dela şcoaleie gr.-or. 
din tractul Haţegului la conferenţa tractuală- 
treilunară pe Marţi ln 16/219 Aprilie, a treia 
zi de Paşti, a. c. în cancelaria protopresbi- 
terală.

O rd in e a  de zi:
1. La 9 ore a. m. invocarea Duhului 

sf. in biserică.
2. Deschiderea şedinţei şi constitui

rea biroului.
3. Comunicarea rezoluţiunilor con

sistoriale.
4. Raport despre biblioteca ped. trac- 

tuală, de înv. N. Haneş.
5. Raport despre aranjarea producţiu- 

nilor şcolare, de luv. I. Arad.
6. „Sărbarea pomilor şi a paserilor“, 

de înv. ioachiin Cerbicean jun.
7. Alegerea comisiunei permanente.
8. Propuneri.
9. Închiderea şedinţei.
La această conferenţa sunt datori a 

lua parte toţi învăţătorii din tract, precum 
şi directorii şcolari.

H a ţe g , la 2/15 Aprilie 1913.
Dr. C. Popescu

protopresbiter.

Convocare.
învăţătorii aplicaţi la şcoaleie noastre 

confesionale poporale din piotopresbiteratul 
gr.-or. Deş sunt prin aceasta îndatoraţi a 
participa la conferenţa învăţător eased trac- 
tualâ, ce se va ţinea în Deş la 23 Aprilie 
a. c. st. v. 91/j ore a. iii. în şcoală.

P r o g r a m ă :
1. Serviciu divin şi invocarea Duhului 

sfânt la 8 ore dimineaţa.
2. Deschiderea conlerenţei.
3. Constituirea conferenţei şi constata 

rea celor prezenţi.
4. Ctle 4 operaţiuni In cercul numeri- 

lor 1—16, lecţiune practică pentru clasa 1

având a o preda George Prigoană şi Nico- 
lae Cristea.

5. Tractarea piesei de cetire „Az idő 
járás“, lecţiune practică din limba maghiară 
pentru clasa a 111-a, ce au a o ţinea loan 
Percea şi Mihail Oros.

6 „Descompunerea aerului“ în ox’gen
şi nitrogen, cu aparate fizice şi chemice. 
lecţiune practică din fizică pentru clasa a 
Vl-a, ce au a o preda George Biliboacă 
şi Augustin Micle.

7. Raport despre mişcarea pedagogică- 
literarâ şi mai a'es din anul 1912, de loan 
Ciupe.

8. închiderea conferenţei.
Deş, 28 Martie 1913.

Teodor Herman
prot. gr. or

Cărţi şi reviste.
Producţiunea, generală a grâului şi a 

altor cereale principale în anul 1912. Lucrare 
publicată — în limba maghiară — de mini
strul r. u. de agricultură. Budapesta, tip. Pal 
las, 1913. Un volum de 284 pagine.

*

Cuvinte de îmbărbătare pentru Ser
barea pomilor şi a paserilor. Nr. 16 din 
Biblioteca reuniunii române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Cuprinde: Prccu 
cântare, de Victor Em. Tordăşianu; Dare 
de seamă despre serbarea pomilor şi a pa
serilor in Tâlmăcel, „De sub Zâpozile* (Dr. 
V. Stan); Un prietin sincer al poporului 
nostru (scrisoarea profesorului universitar 
Dr. loan Urban larn k din Praga) de I. 
Piso, preot în Tălmăcel. Editura Reuniunii. 
Sibiiu, 1913. Tipografia Poporului. Preţul 
20 bani. *

Candela, foaie bisericească literară, nr. 
4 din Aprilie 1913 cuprinde: Exodul, de 
Dr. V. Tarnavschi. Tratatul sf. Atanasie, 
de Dr. I. Puiul. Discurs la conferenţa pasto
rală din Şirete, de C. Ursachi. Evoluţionismul 
şi depravaţianismul, de V. Smiganosch1. 
Comunicări. Cronică. — Abonamentul 8 cor. 
Adresa: Cernăuţ, reşedinţa arhiepiscopală.

Din public.*)
Miillâniită publică.

Cu ocasiunea sfinţirii bis. gr.-or. din 
Rusciori (L6 Sept. 1912), presentându-se 
vrednicul şi evlaviosul creştin Gregorie 
Dancu din Sâcel, tractul Sâlişte, a daruit 
200 cor. bisericii noastre, — pătruns de în
semnătatea acelei sărbări. Asemenea şi Ni- 
colae G. Bungărzan din Rusciori, aflător 
In America, în urma apelului trimis a co
lectat de la fraţii noştri aflători ia America 
200 cor., care sumă primindu-o, s’a închis 
curtea pe care e zidită biserica. In urmă 
loan Rădulescu din Săcel, domiciliat în Bu
cureşti, ni-a trimis in aceasta lună 50 cor. 
pentru procurarea Iconostasului, ceea ce s’a 
şi efectuit.

Tuturor donatorilor de mai sus li se 
esprimă in numele parohienilor cele mai 
ferbinte mulţămite.

R u s c io r i ,  25 Martie 1913.
N. Platoş

par. ort. român.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceast» 
red&ctiunea nu primeşte răspunderea.

Í

Favoritul m jioc de infrumseţare a da
niilor din elită este

CHEMA-MAHGIT
a lu i Földes.

Această pomadă de obraz o foloseşte în toată 
lumea multe milioane de dame, fiind pe baza 
c ercetărilor ştienţitice cel mai nou product de 
cremă pentru obraz, şi după afirmarea renu
miţilor chemici e cel mai bun şi nestricâcios 
mijloc pentru infrumseţarea şi rafinarea obra- 
zilor, cu cel mai rapid şi sigur efect.

In restimp de vre o câteva zile dispar 
toate creţele, lintiţele, petele de ficat şi toate 
spuzele. b) (91) 1—7

Crema Margit a lui Földes
înfrumseţează nu numai obrazii, ci îi îngrijeşte 
şi scuteşte de toate infiuenţeie anotimpului, a 
soarelui şi a vântului.
Contra lmltaţlunllor se Vă ierijl! — se atlă in toată lumea.
Un borcănel costă 1 şi 2 cor. Săpun Margit 

70 til. Pudră Margit cor. 1 20.
Expediţiuni poştale prin producentul:
Coloman de Földes,

farmacist în ARAD.
Se află în Sibiiu la : Carl Frisch, Fabricius 
Guido, Meitzer Gusztáv, Meitzer Parfümerie, 
I. C. Molnár, Morscher Károly drog, Müller 
Károly drog, Pisehl Károly, ln Agnita: Wil
helm Fröhlich. In Sighişoara: A. W. Lingner. 

în Mediaş: Ubert József.

I

Aviz.
m r  Să sprijinim a rta  română.

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca: Iconostase, orice icoane şi 
mărimi, cruci, prapori, hramuri pentru şcoli, 
praznicare, ori ce renoiri — to t feliül de 
aurituri până la cel mai fin aur veritabil, cu 
preţurile cele mai favorabile. In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
Kieolae Saciu,

(46) 68— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.-Egerbegy.)

o c c o o o o o o o c c c o c c  
Mâncări de post!!!

La b ă c ă n ia  N. ONIŢIU, Sibiiu.
Ofer onoratului public român 

din loc şi jur cele mai alese mân 
cări pentru postul sfintelor Paşti:

Peşti marinaţi în diferite gu
sturi, heringi baltici şi marinaţi, 
ruşi (muscani) şi aiiguilă marinată, 
iere roşii excelente de Odessa, icre 
negre, sardine sardele, păstrăvi de 
mare, măsline mărunte şi mari, 
halva şi rahat de Constantinopol, 
unt de lemn francez şi oleu de in 
curat, ţuică veritabilă, rum de Ja
maica în 8 calităţi, ceaiu rusesc 
de Popoff îu 15 calităţi, prăjituri 
pentru ceaiu, unsoare de nucă (Co- 
cus), precum şi alţi articoli de branşa 
colonialelor şi de ale băcăniei în sor
timent bogat.

Toate apele minerale cunoscute, 
în special „Apa de Câciulata“, pre
cum şi apa „Hebe“ de Sângeorg'ul- 
român toate în calitate excelentă şi 
proaspete cu preţuri moderate.

(73) 1 4 -
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Pentru şcoala primară (elementară) a 
Societăţii Lotru, din comuna Brezoiu, Ro
mânia, se caută un (97) 2—2

Institu tor
care să predea copiilor cursurile în limbile 
germană şi ungară. Ofertanţii trebuie să po- 
seadă bine şi limba română şi să aibe cua- 
lificaţia pedagogică cuvenită spre a putea 
obţinea autorizaţiunea ministerului regal ro
mân. Salarul lunar este de Lei 200-— plus 
locuinţă, lemne şi lumină gratuite. Se pre
feră un domn necăsătorit. Oferte însoţite de 
copii simple ale certificatelor să se adreseze 
la : Societatea Lotru, Brezoiu-Vâlcea România.
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Ferar ţi diplomat de locomobile
caută loc ca mecanic sau ferar la 
vre-o moară sau la vre-un joagăr.

Doritorii au a se adresa la Dl 
V asilie P u şca ş, Dank, u. p. E geres
(Koiozsmegy ). (96) 2- a
• f t f f t f T » T r r  t t  ş t ş i

Garduri colosal de ieftine.
Invenţiune sensaţională.

Nenumărate scrisori de recunoştinţă dovedesc peifec-

& “ “X î  I ip M M io a r ia . z
mă suflată de zinc.

Preţul per metru quadrat 32 bani şi mai mult. 
A se comanda la singurul fabricant:

Alexandra Haidekker, «aSSS
Budapest VIII., Üllöi-ut 48/92.

Serviciu ieftin, prompt şi conştienţios. 
Catalog iluatrat gratuit şi franco.

(27) 10-10
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Cărţi mai nou apărute.
W. Herehenbach, Martirul Seba

stian, Trad, de Arhiereul A. 
Petrescu Botoşeneanu . . . P30

Otto v. Schaching, Chipul mamei 120 
Antonescu G., Studii asupra edu

caţiei morale şi estetice . . 31—
Nădejde I.H , Educaţia în Anglia — 50 
Popescu Sp., Contribuţii la munca

pentru ridicarea poporului . 2-—
Bariţiu Gh., Studii şi Articole cu

prefaţă de Dr. I. Lupaş . . P50
Iorga N , Scrisori de Boeri . . P75
Mănăstirea Hurezului . . . .  —-75 
Patiţia R., Munţii nostril, Ţara 

Ţopilor, Despre trecutul Mun
ţilor apuseni ai Transilvaniei P60

Dracinschi N , Poezii . . . .  2 50
Agârbiceanu, Schiţe şi Povestiri 2•—
Brătescu Voineşti, Intunerec şi

Lumină (Novele)....................2'—
Chiriţescu M I., Grănicerul (No

vele) ........................................ 2’—
Bernier M., Povestea unei fetiţe,

Localizată de Muşlea C. . . — "30 
Mehedinţi, Cătră noua generaţie 1-50 
Natalia Negru, Mărturisiri (Nov.) 2’— 
Rebreanu L, Frământări (Nov.) P50 
Sadovean, Bordeenii (Novele) . 2‘—
Sandu Aldea, Pe Mărgineanca

(Novele)...................................2 —
Bucura Dumbravă, Pandurul (ro

man) ........................................3’—
Michaelis K , Vârsta Periculoasă, 

trad de Horia Carp . . .  150
Bănescu N., Gheorghe Bariţiu . —-60 

„ „ Corespondenţa Fa
miliei Hurmuzachi cu Gh. Ba
riţiu ........................................  V—

Lagerlöf S., Legendele lui Isus
C ristos...................................  1 —

Iorga N., Să părăsim ortodoxia ? —-60 
„ „ Portul popular rotnâ
nesc........................................ —-75

Iorga N., România, vecinii săi şi 
chestia Orientului . . . .  P25

Pr. I. Popescu Malaeşti, Ia şi
ce te ş te ................................... —-60

Matei I., Din carnetul unui dascăl P50 
Oprean G. D , Invăţătorimea ro

mână din Sălagiu . . . .  —-50 
Pr. S. Pârvulescu, Biserica noa

stră naţională în raport cu ce
lelalte confesiuni.....................—-50

Rosetti R., Prin Pravoslavnica
R u s i e ................................... 2'—

Eueseu I., Cooperativele Săteşti P50 
Novicow I., Emanciparea femeii 2’— 
Elefterescu, Cartea neamului pe

antil 1913...............................2‘—
Almanachul Societăţii Scriitorilor

Români. .    1-25
Pătrăseanu D., Schiţe şi amintiri

(Novele) . . . 2•—
„ „ Timotheiu Muce

nicul (Novele)......................... 2-—
Scriban I. Arlrm., învăţăminte 

filozofice morale din Naufra
giul Titanicului.................... —‘60

Elefterescu, Necesitatea religiu-
nei pentru omenire . . . .  —‘50 

Micu Dr. A, Starea învăţămân
tului în comitatul Hunedoarei —’50 

A. Vlahuţă, Din Trecutul no
stru, ed I I ......................... 3 50

Guy de Maupassant, O viaţă, 
trad, de Gâdeanu, ediţ. I I ,
(Roman) ......................................2-50

Dr. E. Sterian, Cum putem mări 
cantitatea de viaţă . . . .  1 50

La comande sä se alăture 20—30 fii. pentru_porto poştal.

Se află în depozit la L ib răria  a rh id iecezan ă  în Sibiiu.
X* 11 11 1 I H * * ** 4 I â*.
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Cercaţi „Ua I s v o r “

Cem ent de P ortland
din Beocin şi Braşov. Prima calitate. 
Mai ieftin decât ori unde în Sibiiu, 
Piaţa gării (Bahnhofplatz) Nrul 1.

(PG) 3—4

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, â 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a manilor de dame, în tuburi k 7Ó fii. 
se află pretutindeni. (48; 10 — 40t i

_

Jlîarc ocaziune de Sfintele paşti
la

V a iil ie  B an ,
m are magazin de ghete la „Cisma mare r o ş ie “ ©>$0

strada Ocnei Sfr. 7 S I B I I U  strada Ocnei îfir. 7

m t- c u l  p r e ţ u r i  i e f t i n . e .
P r e ţu r i l e :

Ghete de copii Chevreaux şi Box ori Kalv, Nr. 20 -  25 =  K 3—4 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 26—28 =  r 4—5
Ghete de copii „ „ 29—34 =  „ 5 -7
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ „ 35 — 3 9 = ,,  7—9
Ghete jum. p. dame „ „ „ „ „ ....................
Ghete înalte p. dame „ „ „ „ „ ...................
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wichs 
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box 
Ghete cu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ „ „
Ghete de ale lui Kobrák „ „ „ „ „ „
Ghete Oslaria „ „ „ „ „ „
Ghete americane „ „ „ „ „ „
Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi .
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toa*e colorile

M are a so r t im e n t  în 
c i s m e  pentru copii şi bărbaţi.

G -am aşe
dela 4 , 5 , 6 . 7 , 8  şi 9  c o ro a n e .

Principiul meu e : câştig puţin — şi învârtire m are!
In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis. (89) 4—
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SPrlrsnL-u-l a , t e l l e r
de

Pieiură bisericească

Bendorfean * Haj du
(83) 5 -  p i c t o r i
Sibiiu, Strada Cisnădiei, Nrii 36 şi 31, Nagyszeben.

Pictură bisericească conform stilului, precum şi icoane sfinte; 
marmoră artistică şi auritură veritabilă se ecsecută solid, 
---------- : prompt şi cu preţurile cele mai moderate. — :

La dorinţă servim cu schiţe şi preliminare.
ZEPlăitirile s e  p r i m e s c  s i  îxi. r a t e .
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\ cea m ai fina
/ MARCÁ DE 
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Am onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a. c. voiu pune în circu- 
laţiune o bere nouă sub marca

„Siebenbürger Urbräu“
(T 7 " e c lr e a  Io e r e  t r a r r e l l T r a r r a )

care poate concura cu oricare bere externă şi corespunde gustului cel mai distins.
Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea placatele mele 

cu inscripţia: „ S i e b e n b i l r g e r  U r b r ä u “ .
Cu stimă: R u d o l f  M a l i e r  i n  a i m

proprietarul fabricei de bere,
Sibilin — GTagyszeben.

REVERENZI!
Premiat:

Expoziţia internaţională de modă, 
Paris 1911: Grand Prix şi m. de aur.

La „Croitoria Universală“ I. PETRAŞCU
Sibiiu, strada, Oisxiâudiei 3 0 . — Telefon USTr. Y 7 C2,.

—  Bogat asortată cu cele mai bune şi fine stofe se primesc şi execută .

R everenzi pentru on. preoţi
în cele mai bune condiţiuni. — Croială modernă. — Serviciu solid şi grabnic. — 

Pentru lucru se garantează. — Preţuri moderate. (eo) 3—

===== S p r l g r i r r i ţ l  i r r d u - s t r l a ,  r o r r r â r r ă ,-  —

Premiat:

Expoziţia universală din Koma 
1911: Grand premiu şi med. de aur.

MwtMT WfţwiuM V, P*c*ţwt, şi tipansl tipdgrftăgi urkiiiecewi®.




